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aKişdedovo.

Braçovû. 13 Ianuarie st. v.

Ministrula ungureseü de ins
trucţiune a făcuta cunoscutu dietei 
din Pesta, câ*i va înainta în cu* 
rendű unü proiectü de lege pentru 
înfiinţarea de „Kişdedovo“ în tóté 
comunele din Ungaria şi Transil
vania.

Cetitorii noştri, de pe la sate 
mai alesei, se voru întreba spă- 
riaţi, că ore ce-o mai li şi acestă 
„ K i ş d e d o v o c u v e n t ă  pe care 
limba Românului numai cu mare 
greutate îlă póte rosti. Nu cumva 
este o nouă dare, ce voiesciî se-o 
încarce cei dela putere în spi
narea oomunelorii ?

Ne pare reu că în privinţa 
acésta nu-i putemu linişti pe ce
titori. Este o dare nouă. ce li se 
va pretinde şi încă o dare îndoită, 
nu numai banésca ci şi suiietescă.

„Kişdedovo ‘ 111 traducere ro- 
mânéscâ ínsémna „scutire a co- 
piilorü“ . E vorba adecă ca statulă 
se ia sub scutulü seu pe copii 
noştri pănă la şâpte ani şi se-i 
crésca în asilurï de copii séu „Kiş- 
dedovo“ , ce se vorü înfiinţa în 
comune !

Ministru hi Csaky nu ne crede 
destulă de destoinici de a ne cresce 
noi înşi-ne copii mici, după cum 
ne lasă inima şi ne taiă eapulu, 
ci vrea se ne vină în ajutoră, ca 
së ni-i crésca îngrijitorii şi învé- 
ţătorii şi înveţătorele unguresc!.

Planulü nu e de eiî séu de 
alaltăeri. Este lozinca vechia a ma- 
ghiarisatori lo ru.

Mai âutêi u s a născuţii acestîi 
plană în creerii contelui Ştefanii 
Széchényi, care încă înainte 
cu şâsecjecl de ani a stăruită pen
tru maghiarisarea Româniloră şi 
a Slaviloru, ca singurulü mijlocii 
de a asigura viaţa şi esistenţa ras- 
sei maghiare. Dela Széchényi a 
împrumutată apoi idei a baronulă

Nicolau Vesselenyi. Acesta în car
tea sa „Szózat“ , în care s’a încer
cată a dovedi dreptulă Unguriloră 
de a maghiarisa pe Români şi Slavi 
a stăruitu cu multă focă pe la 1843 
pentru a se înfiinţa în tote satele 
şi oraşele „Kişdedovo“ , unde copii 
pănă la alu ş0ptelea ană sé eréscá 
cu jocuri şi cântări unguresc! sub 
îngrijirea de învăţători şi înveţă- 
tóre, care sé le vorbescă numai în 
limba maghiară.

Vesselenyi numesce acestă „K iş
dedovo“ unu „aşe4ementu cerescă“ 
menită a aduce cele mai marí fö
löse maghiarismului.

„Copilaşuiu slovacă, sârbii, ro
mânii şi germană“ , cjice Vesselenyi 
„va înveţa unguresce fără lucru şi 
ostenéla, (îăci copii învaţă uşoră 
o limbă ca şi alta. Oe uşoru va fi 
a face se vorbescă unguresce pe 
copii în asilurî. Şi cândă după 
vre-o câţiva ani cei mai mărişori 
voră vorbi unguresce cei ce ur- 
mézá mai târejiu după denşii de 
sine voru vorbi asemenea. Nurae- 
rândfi doue-4ecî de ani dela redi- 
carea asilului de copii, tóta popo- 
raţiunea comunei va fi maghiari- 
sată, adecă va sci şi va grăi un
guresce...u

Acestă aşe(|ementă, 4ie^a Ves
selenyi, se fiă grija şi străduinţa 
de frunte a legislaţiunei.

De când le scrise acestea 
Vesselenyi trecură aprópe cinci(|ecí 
de ani. Câte nu s’au schimbată de 
atunci, câtă deosebire între Slavii 
şi Românii de atunci şi de acum! 
Vocea timpului a deşteptată pu
ternică consciinţa naţională în 
pepturile loră şi ceea ce se mai 
.credea cu putinţă pe vremurile 
lui Széchényi şi Vesselenyi, astăcfî 
înaintea ori cărui o mă cu minte 
este o ideă nebună învechită, ună 
anachronismă.

Cu tote aceste înveţacelulă 
credinciosă ală mariloră maghia- 
risatorî, ministrulă ungurescă de

instrucţiune contele Albin Csaky, 
cutézá se încerce realisarea ve
chiului plană sub scutulă „aripei 
constituţiunei ungurescî“ din ca- 
drulă căreia Slavii şi Românii au 
fostă scoşi în modă forţată şi 
măiestrită.

Csaky propune înfiinţarea de 
„ELişdedovo“ , după cum însuşi a 
mărturisitii, cu scopu ca se se 
sporéscá numeralil Maghiariloră 
prin maghiarisarea copiiloră de 
altă naţionalitate.

Proiectulă de lege, ce l’a a* 
nunţată, încă nu’lă eunóscemű, 
dér ministrulă asigură, că va da 
dreptulu de a înfiinţa asilurî de 
copii şi bisericelorîi. Acestă dreptu 
este întemeiată în legile dela 1868. 
Cum se respectézá aceste legi 
sci mii gu toţii din păţăniile de pana 
acuma. Gruvernulă şi organele lui 
uneltescii în contra şcoleloră nos- 
tre şi împiedecă desvoltarea loră 
pe tote cărările, săpându*le pe 
dedesuptă şi nisuindu de a le ni
mici séu a le maghiarisa.

Aşa se va întâmpla şi cu „Kiş- 
dedovurile“ . Comunele voră fi obli
gate a le înfiinţa, guvernulă le va 
veni în ajutoră şi va pretinde 
maghiarisarea acestoră asilurî, ér 
pe cele înfiinţate de confesiuni le 
va prigoni, cum prigonesce acjî 
scalele confesiunale.

Statulă va concura cu confe
siunile şi comunele nemaghiare la 
înfiinţarea asiluriloră de copii şi 
none amărăciuni se voră adauge 
la cele vechi.

O nouă furtună se redică dér 
în contra limbei şi a naţionalităţii 
române pe ceriulă posomorită ală 
patriei nóstre strămoşesc!.

Prevestimă de cu vreme pe 
Românii noştri despre apropierea 
ei, ca se se pregátésca a-o întâm
pina cu bărbăţia unui poporă o- 
ţelită în Jupta contra vij elfiloră 
timpului şi cu consciinţa unei 
naţii, care din timpurile cele mai

vechi a dată dovecjî lumei, că-şi 
iubesce mai multă limba decâtă 
vieţa.

Ce putere lumescă va ti în 
stare a înstrăina dela sînuîă nostru 
pe copii noştri, când noi îi vomă 
apéra cu totă foculă inimei şi ou 
totă puterea minţii nóstre ?

Sé încheiam ă dér o sfântă le
gătură pentru aperarea şi scuti im  
copiiloră noştri şi sé nu-i lăsămii, 
se ni*i apere şi sé ni-i scutésea 
duşmanii limbei şi ai culturei ro-
manesci

După „Kulturegylet“ vine „K iş
dedovo“ . O năpaste după alta. 
Multe de aceste a avută sé sufere 
Românulă, dér a rémasü, bară 
Domnului, neclintita.

Apa trece, petrile remână !

ZESeTrista, pclitioâ,.
Dinăuntru. Ministrula de instrucSţi- 

une Csaky a ţinută să arăte în cameră, 
isprăvile, ce le-a făcută pănă acum şi 
ce are de gândă să mai facă. Va de
pune în curendă în cameră ună proiectă 
de lege pentru asilurile (grădinile) de 
copii. La lucrarea proiectului a pornita 
din punctnlă de vedere, oa la înfiinţarea 
asilurilorö de copii să fiă îndreptăţite 
statulă, asociaţiunilc religióse, persónele 
juridice şi private. Ministrulă are de 
gândă să împartă asilurile în trei cate
gorii, în asilurî ordinare, asilurî perma
nente şi asilurî de veră, şi comunele să 
fiă îndatorate, amăsurată stării averei 
lorö, a întreţină una din aceste categorii.

Afacerea regulării materiale a In- 
văătoriloru dela scőlele elementare, se va 
aduce în curendă în cameră. E vólfba 
d’a se regula şi pensiunile loră, deÖjta- 
trivă cu ale funcţionariloră statului. S’a 
regulată raportulă dintre stată şi dintre 
seminariele învăătorescî (pedagogi&le) con
fesionale printr’ună stătută. Nistiinţa iüi- 
nistmlui merge spre unitatea scóletfrü 
medii, din care se va scote limba elină. 
In acestă privinţă va aduce în curândă 
în cameră proiecte de legî. Mínistralü 
se ocupă cu afacerea pmsianiltíru la

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.U 

Doué biserici lângă ol altă.
„Episcopii de ritulü grecu fără scirea 

patroniloru se m\ potă face visitaţiune prin 
moşia nimeruiu, aşa suna articiulă de 
lege 13 ală diatei din Mediaşfi, ţinută în 
Deceinvre ală anului 1588, la care ar- 
ticlu multă preţuitulă nostru bărbată 
Grtsorge Bariţiu, la pag. 133 a opului 
său. „Părţi alese diu Istoria Transilva
niei“ , face următorulă comeutarü :

„Atâta le trebuia aristocraţi lorö feu
dali şi patrieianiloră saşi (adecă le trebuia 
articlulă susă citată. I. P. R.) pentru ca 
să ia la fugă pe metropolitft ori vre-ună 
JEpiscopă românescu, de eâte-orî ar fi 
plecată în vre-o visitaţiune canonică.u

Opulă, îu cate am cetită cele citate 
pănă aci, nu’lă am, eă ună dascălă ro- 
mânescă, pe lângă tótft bunăvoinţa, nu-şî 
póte procura tote cărţile, de cari ar avé 
lipsă. L ’am luată însă în folosinţă spre 
cetire dela multă* stimatulă domnă Flo- 
riană cav. de Porciusă, membru ală Aca
demiei române şi bine cunoscutulă nostru 
botanică, care este cu locuinţa aici. Când 
am ajunsă cu cetirea opului la pag. 133,

îmi veni în minte ceea ce voiu a vă 
spune.

Mi s’a întemplată adecă că, dăscă- 
lindă în ţera Haţegului, înainte de asta 
cu 10—14 ani, să ealcű în lungişă şi’n 
curmedişă inai totü páméntulö, care în 
gara poporului este numită Ţăra Haţe
gului, partea cea mai istorică a scum
pului nostru Ardélö. P ’atuncî eram tenără 
şi uşorO, puţină îmi păsa de-o cale cum 
e cea din Văleelele rele pănă la Călană 
ori Haţegă, pănă la Mocenă ori Dem- 
snşiu, pănă la Uipia Traiană ori Rîu de 
mori etc. Ér când dăscăliamă în Baru- 
mare, pe timpulă răsboiului ruso-turcă, 
la care au luată parte activă şi fraţii 
noştri de peste munţi, mai în totă diua, 
după patru ore, mergeamă la postă în 
Puiu după „Grazeta Transilvanieiu şi 
„Observatoriulă“ . Din Baru mare, când 
aveamă vreme, mergeamă Ja Cetatea 
Boli, la Petroşenî, la Rîubărbată, Rîu- 
albă, BăiescI, Ponoră şi prin alte locuri. 
’Mi plăcea să umblu şi să adună cântece 
de-ale poporului nostru; multă mă des- 
fătamă, când dam de câte ună moşnegă 
să-mi mai spună şi lucruri înţelepte din 

j vremile trecute, cari deşi nu suntă

scrise, ui-se păstreză din veoă în vecă, 
din tată ’n fiu şi din fiu în uepotă şi stră- 
nepotă. Tntelniamă adesea câte ună omă, 
care scia să-mi spună din ce pricină se 
numesce delulă, muntele, rîulă, sătulă 
cutare aşa şi nu altcum; er eu însem- 
naină bine cele auc|ite şi când aveamă 
vreme le scriamă să nu le uită. Când 
mergeamă dela Baru-mare la Haţegă tot- 
dăuna îmi venea să mă miră de ună ce, 
ce-lă vedeamă în sătulă G-alaţI, diu josă 
de Puiu. Acolo, adecă în Galaţi, vedeamă 
donă biserici lângă olaltă, pe o formă 
de mari, de lungi, de înalte, totă în ună 
stilă, amendouă de petră şi puse lângă
ol altă, der chiar lângă olaltă, doră iocă 
de ună stânjină de este golă între ele; 
una părăsită, er alta folosită de locuitorii 
acelei comune, cari suntă Români de le
gea unită. Şi am întrebată eu pe unulă 
şi pe altulă de ce stau acelea două bi
serici aşa ? de ce nu li-a fostă omeniloră 
destulă cu o biserică? De ce şi-au făcută 
cheltuelă cu două? de ce... de ce... şi 
eră de ce? Şi pe câţi îutrebamă, atâtea 
răspunsuri căpătamă, cei mai mulţi însă 
se plătiau de mine cu: mai sciu io ? că 
nu-să din Galaţi. — Nu eşti din Galaţi

— cugetamă odată, după ce nescine ’ml 
dete aoelă răspunsă, las’ că-oi merge éu 
odată la Galaţi, anume numai la GâlKţi, 
acolo apoi s’a afla doră cineva, care sö 
mă scotă din nedumerire.

In véra anului 1877 mă ducă la ÍÍTe- 
dee la Galaţi, nu atâtă ca sé vădă jSFe- 
dee, ci mai multă ca să aflu de ce nu 
Gălăţenii două biserici p’o formă. Cum 
întraiu în Galaţi, mergendă din Baru- 
mare prin Puiu, adecă dela medă-di spre 
médá-nópte, în mâna stângă văduiu unü 
castelă mare cu parteră susă şi cu o ri- 
dicătură, dér îngrădită ealicesce, curtea 
plină de troscoţelă, şi elă, adecă caste- 
lulă, locuită de lilieci. In curtea cea 
mare a castelului erau câteva cară şi pe 
fiăcare cară câte o bute de vină brî 
vinarsă. Mă uitaiu la castelă cu jale şi 
merseiu aţă la biserică. Şi le aflaiu — ctttpă 
cum mai diseiu, — una ca alta întru tóté, 
numai câtă una părăsită, er alta folosită. 
Bucurosă aşi ti întrebată pe cineva áös- 
pre pricina stărei aceloră două biserici: 
una lângă alta, dór cine să stea acum 
de vorbă cu mine, când hora la îfe- 
dee se juca în vre-o 4©ce locuri, éri,

I pe lângă casele cu beutură şi prin şe-
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Cestiunea Bosniei şi Herţegovinei, dice 
..Novoje Vremja“ , © una dintre Gestiu
nile cele in a i grele de deslegată din 
câte suntü astădi, şi cei din Viena suntü 
în rătăcire, décá credă că vorü uşura 
situaţia prin aceea, că apără guvernarea 
condamnabilă a principelui Ferdinandă 
de Koburg în Bulgaria.

Guvernulă rusescă se pregătesce a 
lua măsuri în contra împroprietărirei 
Nemţiloră în Rusia de miédâ-4>- Cerce
tarea făcută de ministeriulă de int'erne 
în aíacerea acésta a ajunsă, pr ecum spun 
foile rusescl, la resultate forte surpriu- 
dëtôre pentru guvernulü rusescü. S’a 
constatatei adecă, că numai în guverna- 
mentele de miadă*di apópe 7 milióne de 
jugëre suntü în posesiunea Nemţiloră 
şi că cumpărările continuă încă şi acum. 
Cercurile guvernamentale bănuesefi chiar, 
că însuşi guvernulă germanü stăruesce, 
ca sô emigreze Nemţi în Rusia. In 
consiliulă guvernului s’a începută desba- 
terea asupra propunerei lui Tolstoj pri- 
viiore la aoestă afacere, d’a se împe- 
deca trecerea proprietăţiloră în mâni 
nemţesc!.

După nisce scirî trimise din Varşo
via „Corespondenţei politice“ , se pregă- 
tescă nouë espulsărl de supuşi germant ; 
persónele ce voră fi isgonite ar fi mai 
cu semă industriaşi şi proprietari. Gu
vernatorul Poloniei, generalulü Gurko, ar 
fi cerutü dela şefii diferiteloră guverna- 
mente liste de persónele de naţionalitate 
germană, cari aparţină cel or ü doué ca
tegorii indicate.

„Post“ din Berlină aduce scirea. pe 
care însë na o crede, că în armata fran
ceză se formézá corpuri mici. dér dă ca 
adevărată scirea, că tmmle francese dela 
graniţa vestică, de cătră Germania, au 
f'ostü întărite cu trupe nouë.

Statele europene în 1889.
Amü făgăduită, că vomü trece în 

revistă evenimentele întâmplate în afară, 
în an ulü trecutü, pentru ca astfelü sé 
fiă mai bine înţelesă situ&ţiunea politică 
generală.

Germania, ca şi celelalte state euro
pene, n’a încetată nici în anulü trecutü 
a lua măsuri militare pentru întărirea 
armatei sale, în vederea unui răsboiti, 
ce ar pute isbucni. Parlamentulă votâ 
unü creditü de 21-9 milióne mărci, din 
car! 12-5 milióne aveau se acopere îm- 
prumutulü făcută pentru scopuri militare 
şi cu deosebire pentru sporirea artileriei. 
S?a presentată parlamentului ună nou 
proiectü de lege pentru unü ímprumutü 
de 270 milióne mărci totü spre scopuri 
militare. S’a proiectată înfiinţarea a 
două corpuri nouă de armată, precum şi 
alte cheltuelî în plusă pentru obiecte de

armamentă la armată şi la marină. In 
bugetulü pe 1890 s’au prevădută 81.3 
milióne cheltuelî estraordinare şi alte 9 
milióne cheltuieli permanente în plusă 
pentru armată şi marină.

Germania peste totü, în politica din 
afară, a căutată se fiă stăpână pe situ
aţia ne, cultivând« alianţa iri; lă şi des- 
voltându’şî mereu puterea sa militară. 
Visitelorü ce le-a fácutü ímpératulü Wil- 
helm pe la diferite curţî aleEuropii, în 
1888 le-au urmatfi contravisitele în 1889: 
ântâiu visita regelui Italiei Umberto, 
apoi a monarohului Austro-Ungariei, în- 
tărindu-se prin aceste întâlniri alianţa 
triplă. Şi Turcia se dice. că s’a apropiată 
de acéstá alianţă, în urma visitei ce a 
fă out’o în 1889 ímpératulü Wilhelm la 
Constantiuopolă. O visită, ce a făcut’o 
în Martie contele Herbert Bismarck în 
Londra, a contribuitü la stabilirea unoră 
raporturi şi mai amicale cu Anglia. In 
Noemvre se întâlniră ministrulă Kalnokv 
cu cancelarultt Bismarck în Friedrichs- 
rulie.

In Aprilie se născu uuü conflictü 
diplomatică cu Elveţia, din causă că au
torităţile acestea arestaseră şi apoi isgo- 
niseră de pe teri tori nlft ei pe inspecto- 
rulă poliţienescul germană Wohlgemuth, 
care spioua îu Elveţia după socialişti. 
Urma ună sehimbil de note aspre, de- 
óre-ce Elveţia, susţinândă că a lucrată 
corectü, n'a vrută să dea Germaniei sa- 
tistacţiune. In urmă se aplana conflic- 
tulă, promiţendă guvernulă elveţiană, în
tr’o notă cătră Germania. Austro-Unga- 
ria şi Rusia, că va interveni în contra 
individiloră, a cărortl purtare ar fi peri- 
culosă pentru pacea internaţională şi

i pentru siguranţa guverneloră din afară.
Se ţinu în 29 Aprilie, în Berlini!, 

conferenţa Samoană. ca să se înlăture 
certele ce se iviseră între Germania, An
glia şi Statele americane, fiindcă Ger
mania pretindea a avé mai multe drep
turi asupra insulelorü. Conferinţa a res- 
tabilitü status quo, a recunoscută Ger
maniei, care perduse şi soldaţi în lupta 
cu Samoanii, o despăgubire anumită, a 
datü administraţiunea în manile indige- 
niloră, avendă lângă ei consilieri ger
mani şi americani, şi a numită pe An
glia ca judeeătoră arbitru în caşuri de 
certă.

Francia a trecută printr’o grea în
cercare din causa agitaţiuniloră genera
lului Boulanger, de care guvernulă fran- 
cesă se temea, că vré se răstorne re
publica. Isbânda lui Boulanger la alegerea 
îui de deputată în Parisă în contra can
didatului republicană — de altmintrelea 
şi Boulanger fusese alestt cu programă 
republicană — făcu pe guvernă să ia 
diferite măsuri în contra lui Boulanger, 
să disolve liga patriotică, care agita îm-

preună cu Boulanger. în contra guvernul» 
trances, pentru a provoca resboiu cu acésta 
în contra Germaniei şi pentru alianţa cu 
Ru sia. Boulanger fu trasă îu judecată 
înaintea senatului pentru eomplotă îu 
contra siguranţei statului. Senatulă îî^ 
condamnă la deportaţiune împreună cu 
alţi doi boulangiştl, se dete ordină să 
aresteze pe Boulanger, dér elü fugise 
din Francia.

După sugrumarea mişcărei boulan- 
giste, guvernulă se puse pe lucru, şi cu 
deosebire îngriji de completarea organi- 
sării armatei. Noua lege militară, care 
nu mai scutesc« aprópe pe nimenea de 
ser viei ulü militară, fu primită. Camera 
votă unü creditü de 42 milióne pentru 
îmbunătăţirea .stării porturilorü de răs- 
boiu Cherbourg, Brest şi Toulon; votâ 
unü altü creditü de 58 milióne pentru 
construirea de corăbii noué de resboiu.

Cea mai însemnată lucrare a Fran
ciéi îu anulü 1889 a fostă orgauisarea 
esposiţiunei universale, care s’a deşchisă 
deodată cu serbarea iubileului de o sută 
de ani a revoluţiunei francese din 1789. 
Francia a doveditü prin întocmirea aces
tei esposiţiunl, că şi ădt stă în fruntea 
naţiuniloră culte. Esposiţiă a fostü timpă 
de câteva luni eeutrulă de întâlnire ală 
unei nenumărate mulţimi de ómenl din 
întrega lume: acolo au admirată visita- 
torii în genere progresele omenirii în 
cultură, îu specială puterea si bogăţia 
naţiunei francese. Succesulă esposiţiunei 
universale francese a fostă cu atátü mai 
strălucită, cu câtă puterile mari monar- 
cliice au refusată a lua parte în modă 
oficială la esposiţiă, ba chiar au făcută 
propagandă în contra ei. Francia însă 
totü a is buti tă cu esposiţiă.

Mai amintim aci, că la deosebite 
prilegiurî şî-au arătată Franeesii simpa
tiile loră pentru Rusia, avéndü speranţă, 
că în vremuri de nevoi Rusia va merge 
mână în mână cu Francia îu potriva 
triplei alianţe, care s’a încheiaţii spre 
apărare în contra Franciéi si a Rusiei.

Anglia prevăcjendu, la îuceputulă 
anului 1889, că e cu putinţă sé se tur
bure pacea dintre marele puteri, a luată 
măsuri pentru a-şi apéi a litoralii (ţărmii 
mărei} şi pentru a-şi ocroti comerciulü 
ei. S’au votată sume mari pentru ar
mată şi marină, s’a stabilită numărulă 
armatei englese pe uscată cu 152,282 
omeni şi s’a decisă sporirea flotei en
glese clădindu-se 70 de corăbii nouă de 
răsboiu în timpü de 4% ani, cu o chel
tuială de 21V2 mii. funţî sterlingl. Anglia 
s’a apropiată în anulă trecutü de alianţa 
triplă, dér fără a se alătura formală la 
ea. Anume;, raporturile ei cu Germania 
au devenită amicale.

La sfîrşitulă anului s’a născută unü 
conflictü între Anglia şi Portugalia, pen-

i
scâlele medii, care nu suntu ale statului, şi 
deja s’a ficsată modulă, în care s’ar pute 
întemeia ună astfelă de fondă de pen
siune.

Iu privinţa plănuitei reforme a uni- 
versităţilorii, ţînta ministrului e a ridica 
nivelulă de cultură ală universităţiloră şi 
vada profesoriloră. Privitoră la banii de 
colegii, va introduce tacse ficse şcolare 
(didactru), care se voră plăti deopotrivă 
de toţi elevii universitari. Din aceşti 
bani se voră onora profesorii, amesurată 
însemnătăţii obiectului ce propună şi 
timpului de serviciu.

Intre altele a mai arătată minis
trulă, cum va întrebuinţa suma de 150,000 
fl., pusă în plusă în bugetfi. şi anume 
se voră cheltui: pentru şcolele medii şi 
superiore, pentru scopuri bisericesc!, 
pentru asiluri de copii şi pentru şcole 
elementare.

Espunere ministrului face în gene
rală impresiunea, că ţinta lui e a întinde 
influinţa guvernului totă mai multu asupra 
învăţământului confesională nemaghiară, 
în interesulă maghiarisării. Speranţe de
şerte !

Cu ocasia desbaterei generale asupra 
bugetului culteloră şi instrucţiunei pu
blice, săcuiulă Gustavă Beksics erăşl şî-a 
dată pe faţă ideile sale privitore la pre
tinsa „misiăne naţională şi culturală“ a 
statului maghiară care numai în creerii 
şoviniştiloră există. Beksics a accen
tuată însemnătatea aspiraţiuniloră na
ţionale maghiare. Statulă maghiară este 
de multă făcută, a c[isă Beksics, er acum 
trebue se se iormeze statulă naţională. 
Statulă istorica trebue dată totă mai 
multă la o parte. Beksics constată, că 
problema naţională e: unitatea maghiară, 
statulu naţionalii maghiarii. Vorbitorulă 
apoi arată că guvernulă lui Tisza a dusă 
ţera spre desvoltarea ei naţională.

Cum vedemă, Săcuiulă a înşirată 
multe vere}! şi uscate pentru ceea ce nu 
e şi ce nu va fi câtă e lumea.

Dinafară. ţ)iarele rusesc? erăşl se 
ocupă de cestiunea Bosniei şi Herţego- 
vinei. Aşa „Novoje Vremja“ în numă- 
rulă seu mai nou dice, că e forte lăţită 
părerea, că singurulă scopă ală actualei 
politice austro-ungare e ca să silescă 
pe Rusia să-şi dea învoirea pentru ane
xarea Bosniei şi Herţegovinei la Austria 
şi să se dea acestoră provincii, guverne 
autonome pentru ca astfelă să nu mai 
fiă ameninţate de a ajunge erăşl sub 
stăpânirea turcescă. Foia rusescă 4̂ ee 
mai departe, că între puterile semnatare 
ale tractatului dela Berlină se află şi 
de acele cari din punctă de vedere ală 
intereseloră loră politice, nu află de bine 
ca dominaţi unea austriacă să se înrădă
cineze prea tare în peninsula balcanică.

trele cu turte şi cu mâncări nu mai în
căpea lumea. Tineretulă era la horă, 
bărbaţii şi muierile se ospătau şi’şl os
pătau neamurile şi prietinii sosiţi din 
satele vecine, băieţii şi băietele stau in 
prejma jocului şi nu lăsau nici ună 
pontă de*alü juniloră neobservată, ca 
mâne-poimâne, când ll-o veni rendulă, 
sé scie şi ei face întocmai. Aşa-şl he- 
rezesce Romanulü datinele! Rarü de 
vedeai vre-o babă ori vre-ună moşnegă, 
care să nu fiă invéluitü cu trebile Nedeei.

întâmplarea însă mă duse pe o uli- 
ciórá, unde dăduij de ună moşnegă bă
trână, culcată pe pajiştea de lângă portă 
şi cu pipa stîusă în gură. Omulü ăsta e 
bolnavă, ori că rfare bani sé facă şi elă 
ce facă alţi omeni în o drăguţă de di, 
cum e Nedeea, gândii în mine, şi apro- 
piindu-mă de elü, îi dădui bună diua.-— 
Mulţamă d-tale, d-şorule, ’ml dise moş- 
néguiü, luándü căciula de pe capü şi pipa 
din gură.

— D’apoi cum, moşule, dumneata 
nu mergi la voiă bună?îltt întrebaiu eu.

— Datu-m’am, domnişorule, şi eu 
când m’am putută, dér acu de vre-o 
câţiva ani aşa bolescü, cum mă vecjî, de 
abia mă mişcă ca şerpele de ici colea; nici j

moră, nici trăescfi. încă véra mai este 
cum este. dér iérna mi’i groză, că numai 
după cuptoră zacă: m’o ajunsă slăbia 
bătrâneţelorfi.

— De câţi ani ri fi, moşule?
— E ! c’oiu fi bătrână, că în resr 

meliţă aveamü feciorü aşa de mare, de 
l’au dusă cătană la Unguri; voiu fi mai 
mare de optcjeci de ani.

Eu nu mă mai depărtai de moşnâgfi, 
îi dădui o ţigară, care o fuma cu mare 
gustă, apoi ílü întrebaiu :

— Moşule, d-ta trebue că scii de 
ce au făcută ómenii d-vóstré două bi
serici lângă olaltă, apoi pe una au lă- 
sat’o să se páráséseá.

— D’apoi sciu şi eu după cum am 
aurită din bătrâni. Ei spuneau aşa, că 
mai întâiu au făcută numai una, cea pă
răsită. Şi au făcut’o totă sătulă laolaltă, 
că toţi erau de o lege moşii noştri. După 
ce a fostă însă biserica gata, s’au soco- 
titü nyemnyişii (nobilii, boerii) dela noi, 
ca ei să se facă unguri după legea un- 
guréscá şi aşa ei, unu-doi, câţi au fostă 
că mulţi n'au fostă nici când în Galaţi 
s’au pusă şi au oprită pe Români dela 
biserică, dicendă, că-i a loră; au vrută 
adecă se facă din ea biserică unguréscft,

cu tote că ei nu erau, cum diseiu, de
cât/ă unu-doi, cu muerile şi cu copii loră, 
care se lăpădaseră de legea românâscă. 
Românii însă nu lăsară, se puseră în 
pîră ou nyemnyişii, ba făcură cărţi toc
mai la vlădiciă la Blaşiu, ca adecă vlă
dica să iasă la faţa locului şi să hotă
rască, decă’i cu dreptulă ca din biserioă 
românescă să facă ei cu hoboca (cu 
puterea) biserică păgânescă şi calvi- 
n£scâ.

Şi a eşită vlădica Arona dela Blaşiu 
la faţa locului, şi într’o Duminecă a 
slujită slujbă dumnedeescă în biserica 
n6stră. Er nyemnyişii au aurită, că-i 
vlădiculă la biserică şi au mersă şi ei 
în biserică cu pipele aprinse, bate-i Domne 
de păgâni — şi cândă au intrată, chiar 
eşia vlădica din altară cu evanghelia în 
mână.

Şi nyemnyişi erau cu pălăriile pe 
capă şi cu pipele aprinse şi cum au vă- 
cjutăpe vlădiculă eşindă cu evanghelia, 
şi-au scosă cămişele (ţăvile) din pipe şi 
lovit’au cu ele pe vlădiculă dicândă: EşI 
câne de Română afară din biserică, că 
asta-i nyemnyişaseă nu românescă.*)

*) De însemnată este, că nobilii din oo- 
mitatulă. Htmed6rei, români de origine, pănă

Eară vlădiculă vădendă atâta hulă 
dela păgâni, eşit’au afară cu vanghelia 
în mână şi cu norodulă după elă, şi în- 
gemmchiat’au în ograda bisericii cu van- 
gehlia în mână şi norodulă în giurulă lui 
şi rugatu-s’au cu glasă mare : Dă Dom
ne, că nyemnyişii în Galaţi şi de a trăi
— dór să nu moră nici unulă. Apoi au 
blăstămattt în gura mare şi au cjisă: 
Blăstămată şi mişelăsă fiă celă ce ar mai 
merge la rugă în biserica asta, unde am 
răbdată eu ocară; pustiă să fiă pănă n’a 
rémáné din ea nici pétrá pe petră; nimeni 
să nu cuteze nici a o repara, dér nici a 
lua ceva din ea, ba nici să nu mai intre 
în ea nimeni.

Si aşa a tostă după cum a <̂ isă 
vlădica ; bl&stămulă* lui s’a prinsă, că 
curtea cea mare domnéscá mai multă 
stă golă şi pustiă, looaşă lilieciloră şi bu
he! oră ; nyemnyeşă la noi nu ţinemă 
minte să fi murită nici unulă. De tră
ită mai oercat’au unii să trăescă aici la 
noi, dér dice că care cum se imita în

mai ieri alaltă-ierî nu diceau că-sii Unguri, dér 
nici Komânl; Romám numiau şi numescü pe 
foştii iobagi, ér ei se ĉ icú. a fi nyemnyişi 
/nobili) şi mai multü nici adl nu scie prosti- 
moa. I. P. R.



tru că acésta din urmă a ínceputü răs- 
boia cu tribulü Makololo din Africa su
dică, care e amioü Andiéi. Totü în 
anulü treoutü au anecsatö Englesii insu
lele Suvarov din Marea Sudică.

Italia s’a alăturata în 1889 şi mai 
strínsü la alianţa triplă prin visita rege
lui Umberto la Berlinü, dér în. acelaşi 
timpii a făcuta totü ce i-a fosta cu 
putinţă pentru sporirea puterei armatei 
şi «  marinei. La deschiderea parlamen
tului din tómná, mesagiultt tronului ac
centua unitatea şi libertatea Italiei. Un 
proiectă de lege presentatö camerei pre- 
vőqfü unft credita estraordinarü pentru 
scopuri de îuarmare, şi anume 17V2 h*î- 
liöne lire pentru fabricarea noului prafă 
de puşcă fără fumü, 10.6 milióne pentru 
apărarea ţării .şi 5 milióne pentru marină.

Politica colonială africană avu, după 
mari şi grele jertfe, unele succese. Re
gele louft alö Abisiniei, duşmana Italiei, 
oă<Ju într’o luptă contra dervişiloră la 
Metemmeh, proolamându-se ca rege Me- 
nelik din Şoa, amicala Italiei. Italienii 
ocupară Keren şi Asmara, si închei ară 
cu regele Menelik unft tratata de ami- 
ciţiă şi de comerţă.

Rusia, în ce privesce politica sa diu 
afară, a stata mereu la pândă, continiî- 
andâ în acelaşi timpü înarmările fără 
încetare. Trupele dela graniţa vestică, 
cătră Austro-Ungaria şi Germ an ia, au 
fosta din nou sporite şi efectivula de 
pace alü sotnielorü de cazaci tota dela 
graniţa vestică a fosta mărita, .şi îu Po
lonia rusescă s’au luata totü ielula de 
mésurl militare. Iu Bruxela a făcuta Ru
sia una împrumuta de 700 milióne franci 
pentru scopuri de înarmare.

Intr’unft réndü diarele germaue adu
seseră soirea, că Rusia a încheiata cu 
Francia o alianţă defensivă faţă cu cele 
trei puteri centrale aliate; acestă scire 
însă pănă acjî uu e adeverită.

Multa sânge réu a făcuta îu pressa 
austro-ungară şi germană toastulă, ce l’a 
ţinuta Ţaruln la una prâncja data în 
Petersburgü în onórea Principelui Mun- 
tenegrului, care era óspele Ţarului. Prin
cipele Nichiţa a fostü numit adecă „sin
gurul a amicüu ala Ţarului. Ae«ste cu
vinte au fostü luate ca o dojauă la 
adresa Austro-Ungariei. Peste tota ati
tudinea Rusiei a contribuita multa la 
aceea, ca Ţarula, când a íntorsü visita 
împăratului germana la Berlina, să fiă 
primita cu récélá din partea poporaţiu- 
nei germane.

Bátétóre la ochi a tostü răcela, cu 
cnre Ţarula a primita pe Şahula Persiei, 
când acesta a visitatü Petersburgulü. 
Causa e, că Şahul ü a arătata mai multă 
pretiniă faţă cu Anglia, care caută să-şi
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asigure iufluinţa sa în Persia, înlăturând 
ori ce influinţă rusescă. Ţarula a luata 
în nume de rău Şahului acésta, amenin- 
ţându-la chiar, pentru purtarea sa ami
cală faţă cu Anglia. Cu atâta mai căl- 
durosă primire i-au făcuta Şahului, En
glezii, când din Petersburg s’a dusă la 
Londra.

Románia a făcuta una importanta 
pasO pentru întărirea şi asigurarea di
nastiei, proelamândă pe principele Fer- 
dinandü de Holieuzolleru, nepotulü rege
lui Carola, moştenitorii ala tronului ro- 
manü, cu titlulo de „Alteţă regală prin
cipe alü României“ . Ca tote statele, aşa 
şi România s’a îngrijită de întărirea pu
terei armate şi de apărarea ţării. Sena- 
tulft a votata 15 milióne lei pentru con
tinuarea lucrárilorü de fortificare a ţârii, 
rămân endü sé se cheltuescă în anula 
acesta alte 15 milióue, ér în cei doi ani 
următori câte 27 V2 milióne lei.

Anula 1889 a găsită pe România 
eu guvernula junimista ori alü tineriloră 
conservatori Rosetti-Carp, date fiinda trei 
portofoliul! la conservatorl-liberall, din 
parti fiul a Catargiu-Yernescu. Luptele de 
partidă în cameră deveniră atâta de pa
sionate, ÎBtcâta s’a adusa în cameră şi s’a 
primita după înverşunate desbateri pro
punerea rle dare în judecată a fostului 
ministru Brătianu pentru vătămarea li
bertăţii alegeri lorii, a dreptului de întru
nire şi al privilegielortt parlamentului, 
pentru volnicii şi altele. Ivindu-se ne
înţelegeri în sînulă ministerului, acesta 
demisiona şi-i lua locuia minisfceruia 
conservatortt-liberalü Laseară Catargiu- 
Vernescu, care însă, ne-avéndü destula 
de mare maioritate în cameră, după câ- 
te-va luni demisiona şi veni la guverna 
ministerulă conservatorii junimiştii Manu- 
Lahovari, care guvernezi, şi a Î.

Ce privesc*» politica din afară, Ro
mânia a observară cea mai strictă neu
tralitate, căutândtt sé trăescă în bune 
relaţiuul eu tóté puterile, şi mai alesă 
cu puterile vecine.

Serbia a avutü sé trécft prin grele 
crise. Regele Milană a abdicata, ur- 
mându-i fm-său Alexandru I  sub condu
cerea unei regenţe. Mitropolitulü Mihailü, 
care fusese ecsilatü de regele Milanü, şe 
íntórsa din Rusia reocupându’şl scaunulă 
archiepiseopescă. Pasid, celă mai mare 
duşmanii ala dinastiei ObrenovicI, fiindă 
graţiata, se întorse îu Serbia. Politica 
amicală Rusiei şi duşmană Austro-Unga- 
riei eşi totü mai multa la ivélá, ba că
tră capătulă anului diarele serbescl au 
mersü cu aţîţările pănă a revolta popo- 
raţiunea din Bosnia şi Erţegovina în 
contra stăpânirei austriace. S’au schim
bata din causa acésta note între Vriana şi 
Serbia.

Bulgaria a avuta linişte, cu tote în
cercările rusesc! de a i-o turbura la oca- 
siunl. Ruşii n’au putută isbuti a-şl re
câştiga simpatiile Bulgariloră. Prinţulă 
Dolgorukov, care se dusese spre acestă 
scopfi în Bulgaria, fu isgonita din ţeră. 
însuşi monarchulfi Austro-Uugariei, în 
vorbirea sa cătră delegaţiunl, lăuda pur
tarea Bulgariloră, ceea ce făcu sânge râu 
în Rusia, precum rău sânge a făcută şi 
subscrierea împrumutului bulgară la bursa 
din Viena şi din Pesta.

Turcia a arătată în 1889 mai mare 
înclinare cătră politica puteriloră cen
trale. O pretanţiune a Rusiei, d’a de
clara Turcia că va fi neutrală, a res- 
pins’o. Faţă cu purtarea ameninţătore a 
Serbiei în contra Bulgariei, Turcia a de
clarata, că ună atacă în contra Bulgariei 
îlă va privi ca îndreptată în contra Tur- 
oiei. P 6rta era chiar dispusă să facă 
paşi d’a recuuosce puterile pe prinţulă 
Ferdinanda, der a renunţată la acesta 
numai în urma opunerei Rusiei. Răs- 
cola poporaţiunei din insula Creta a pri
cinuita mari îngrijiri Porţii, mai alesă, 
că însuşi guvernula grecescu s’a arătată 
dispusO a sprijini pe cei răsculaţi în cre
dinţa, că puterile vora da Greciei insula 
Creta. Răsc61a a fosta potolită după-oe 
s’au trimisa acolo numărose trupe, er Gre
cia a trebuita să înceteze ou aţîţările 
după ce i-s’a dată a înţelege, că nu va 
afla sprijină la marile puteri.

Grecia a avută să înregistreze ună 
acta însemnata pentru dinastiă: căsăto
ria prinţului moştenitoră ala Greciei cu 
sora împăratului germană Wilhelm, care 
încă a luată parte la nunta ce s’a săvîr- 
şită în Atena.

SOIRIIJÜ |>IIjKI.
In afacerea nneltirilorü din Turţtl

ni-se comunică urmátórele: „Procesulă, 
ce l’a intentată Kerezsan în 1887 la tri- 
bunalulă din Sătmartt contra preotului 
română din Turţă pe basa unei denun- 
ciaţiunl false şi mişelesci, a ajunsă şi la 
forulă bisericescă diu Gherla. In filele 
acestea se va face cercetare prin d-lă 
protopopă I0nă Serbacă şi d-lă Emanuilă 
Papă, preotulă Partéi mari. Etă oum 
póte „frumósau constituţiune maghiară 
să încurce în procese şi pe cei mai bravi 
şi fără prihană bărbaţi ai noştri Ună 
individă de felulă lui Kerezsan, care de 
altmiutrelea nici nu locuesce în acestă 
comitată, este îu stare să turbure pacea 
şi liniştea unui vrednică preotă română, 
ca d-lă Daniilă Napoiană, profcopopulă 
onorară şi preotulă Turţului! u

Pentru orientare comunicăm ă noiloră

curţi, c&păta călcătură — Domne apără 
şi petrile — şi îndată părăsi» Galaţulă, 
se muta la Şerela şi pe aiurea, destula, 
că morméutü nyemuyeşesca in progadea 
bisericei nostre nu este, nici alta undeva 
în sată. Apoi Românii ajutoraţi de vlă- 
diculă Aronü, că aşa spuneau bătrânii, că 
chiema pe vlădicula de atunci ală Bla- 
şuiui, şi mai multă ajutoraţi de Dumne- 
cjeu drăguţule, îşi iăcură astalaltă bise
rică, în care face popa slujbă p&uă îu 
4iua de astădl, şi este întru tóté ca cea 
părăsită ; ér cea părăsită nici uu o în
chisă nimeni, ci aşa rămase deschisă, 
după cum iu câudă alunga nyemnyişulă 
pe vlădica afară şi totă ce fu îu ea se 
strica pe réndü, că numai porcii şi alte 
dobitoce o cercetau, dér noi Românii 
nu, multü dórá de se ducü în ea prunci 
nepricepuţi după pui de pasăre, dér 
omü cu minte nu iutră îu ea.

Hm ! hm i făcui eu ; ér moşnegulU 
se uita luugü la miue, apoi orecjéudü că 
pót î şi io-sü calvinü, dă a se reculege 
şi 4ise: să fiă cu iertăciune, domnişorule 
eu nu joră că a fosta chiar aşa, fără 
vec|i d-ta, prostimea aşa vorbesce şi aşa 
am apucata vorbindu-se, că d0ră ea nu 
mai soie trebile aşa bine oa cărturarii,

fără povestesce în nepriceperea ei, cum 
o taie capula şi cum aude din alţii. — 
Eu pricepui pe moşnâgula, deci îi cjiseiu: 
multe din celea ce le spune prostimea 
suntă mai adevărate decâtă celea de pe 
serisóre, moşule.

—0 fi, domnişorule, că prostimea spune 
numai ce aude şi ea, nu se pricepe la 
făurirea aşa numitelorü minciuni cu 
stempelü, de care numai cărturarii potă 
croi, că de! suntă învăţaţi şi au şi vreme 
mai multă decâtă noi.

Mai întinseiu moşuegului o ţigară 
şi-la mai întrebaiu unele altele din co
pilăria lui. Intre altele îlă întrebaiu că 
cum de nyemişnlă acela, d0că a tostă 
numai unuia siugură, ori chiar doi, cum
a. vrutü ela să’şl ţină biserică, avut’arü 
fi cu ce ţîuâ popă ş. a. ? La ce’ml răs
punse moşnâgula:

— Hm, domnişorule, decă elü, cum 
audă din bătrâul, a cjisü aşa: că elă se 
îuvoiesce să rămână biserica a tuturora, 
elă nu s’a băşoăşi (separa) de ei, dér ei 
(Românii) să se dea la legea unguréscá 
cum s’a dată şi elü, atunci va aduce 
elă popă de legea ungurescă şi biserica 
a fi a tuturora, dér ai noştri n’au vrută 
să-’şl lase legea, din care prioină — cum

mai diseiu i-au scosă din biserică cu pe 
popă şi cu pe vlădică cu totă, ér biserica 
se făcu hăramă, cum este pănă astăzi.

— D’apoi cum, moşule, elă de unde 
a fostă venită aici în Galaţi, n’ai 
auclită ?

— Da de unde să vină. Elü fii de 
aici dela noi. O fostü nyemiş cum îsă 
şiBăescenii, Riualbenii, Bâreuii, Live4e- 
nii şi alţii, dér elă, fiindă mai bogata, 
s’o îmbrăcată în haine vinete şi umbla 
la marcalişă cu domnii, apoi bagă-semă 
s’a datü de totü la legea ungurescă, dér 
multe sate nyimeşe au rămasă totă îu 
legea româuescă, cum suntă Zăicanii, 
Rîu-albă, Silvaşu, SălaşO, Baiescii, Baru- 
mare şi altele, dér apoi unele familii 
nyemesescl, cari au fostă mai avute, 
s’au făcută din Románt, oe erau Unguri 
aşa suntă Ponorenulă din Ponoră (acjî 
Ponory), Puianulă din Puiö (adl Puj), 
Bălaşft din Rîubărbată (acjî Balázs), Mă- 
răscu şi Mărilă din DensuşO (acjî Mara), 
Părăscu din Silvaşă (acjî Párá), Cândescu 
din Reia (acjî Kendefi), Păgânu din Bre
tea (acjî Pogány), Macrea din LunoanI 
(aqfl Makrai), Bărceanu dela Bârcea (a^I 
Barcsai), Badea diu Ríualbü fBâgyâ), 
Turaea din Grădisce (a(}I Tornya) şi
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| noştri cetitori, că Kerezsan este învăţă- 
torulă aoela slabă de îngeră, care lăpă-

* dându-şl naţiunea şi legea lui strămo- 
ş0scă, a trecută în castrele duşmaniloră 
noştri, cu cari împreună a uneltită şi a 
intrigată din tote puterile contra bise
ricii, a şcolei şi a poporului roniânescă 
din TurţO. Prin asemenea fapte ticăl6se, 
acestă renegată a intrată îu duşmăniă 
cu preotulă română din Turţă, care n’a 
voită să »şl lase pradă biserica şi popo-' 
rulă său în gura unoră asemeni lupi 
turbaţi. Kerezsan a părîtă pe preotulă 
română din Turţă la tribunalulă din 
Sătmară cine scie cu ce minciuni şi scor
nituri, vrednice de ună renegată ca elă. 
Vedemă acum, că în causa acestui pro
cesă şi Episcopia română de Gherla a 
pornită cercetare. Despre resultată aş- 
teptămu să ni-se scrie.

+* *

Hegularea cestiunii pădurilor^ n&sőu- 
dene. Sfătuirile, ce s’au ţinută în minis- 
teriulă de agricultură pentru definitiva 
regulare a păduriloră năsăudene, s’au 
terminată. S’a alesă forma unei împă
ciuiri judiciare, prin care s’a încheiată şi 
procesulă cu familia Kémény. Acésta re
gulare pretinde mai multe disposiţiunl le- 
gislatorice; anume proiectulă de lege 
depusă în cameră pentru ratificarea vân
zării păduriloră făcută în 1872 pentru 
comune, se va modifica astfelă, că dis- 
trictulă montană ală Rodnei, care a fostă 
dată comuneloră ca proprietate, dór a 
fostă arendată de erară, devine proprie
tatea erariului. Mai departe, deórece 
suma ce are a se plăti familiei Kemeny 
e a se acoperi din venitulă păduriloră, 
voră trece acestea îu administrarea era
riului şi, pănă la plătirea definitivă a su
inei, prisosulă venitului se dă comu- 
nelorü.

-*?: *

Cestiunea limbei grecesc!. Clubulă 
reuniunei profesoriloră dela şcolele medii 
din Pesta a ţinută la 21 lanuariu n. o 
şedinţă, în care s’a desbătută asupra 
cestiunei, d’a se scóte ori a se lăsa şi 
mai departe limba elină în gimnasii. 
Resultatulă discuţiuniloră a fostă, oft 
la votare s’au declarată 13 inşi pen
tru şi 11 contra menţinerii limbei eline.

** *
Tacsele de hrană. Ministrulă de hon- 

vedl, în înţelegere cu ministrulă comună 
de rősboiu, a stabilită astfelă sumele, oe 
are sé le plátéscá pe di erariulă mili
tară pentru hrana, ce au s’o dea loouitorii 
soldaţiloră încvartiraţl la ei, dela ser- 
gentă majoră în josă, în timpulă mar- 
şuriloră: în părţile de dincóce de Dunăre
17, dincolo de Dunăre 18.5, dincóce de 
Tisa 15.5, dincolo de Tisa 15, dincolo de

alţii toţi domni din Ţ0ra Haţegului şi 
din varmegia Hinedórei au fostă odată 
Români, chiar şi Nopcea, domnulă celü 
mare, dér adl toţi suntă Unguri, cum e 
şi Denşişoră din Livade, a căruiu tată 
fu popă românescă în Livade şi fratele 
căruia şi adl este Română, dreptă că 
nyemişă; fratele lui este Denşişoră Peter 
căprariu.

— Ei bine, moşule, de unde le scii 
dta aşa de bine ?

— Eu, domnişorule, eu potü sé le 
sciu, că sunt bătrână, şi am păţită 
multe.

Când voiamă a mai pune întrebări 
sciutorului mosnégü, mă pomenii ia 
spate cu părintele Suciu, care mă duse 
la domnia sa la veseliă, de unde apoi 
merserămă la horă la Nedee.

Cum o audii, aşa vi-o spusei, fără 
adausă ori seádéméntü, decâtă că nu putui 
întocmai reproduce frumosulă limbagiu 
ală moşnegului, care, ca toţi Românii 
din aceea vale, vorbea multă mai fru- 
mosti românesce decâtă unii profesori 
de cei mari din cjüele nóstre.

Scrisă în Rodna veche, în 4>ua de
Crăciunală Româniloră 1889.

(«nu Popű Reteganulű,
\  dascălii.
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Péfcra craiului 12, în Croaţia-Slavonia 15, 
în Budapesta 24.5, în Cluşiu 14, în Ca- 
şovia 19, în Agramă 21, în Pojună 25.5, 
în Timişora 19.5, în Sibiiu 14.5. în Fiume 
22.5 er.

*

Rëscumpërarea regalielorü. Tractările 
dintre autorităţile financiare si proprie
tarii de regalii a« ajunsă la învoială în 
9l500 comune şi uumai în 3100 comune 
e nevoiă de rîeeisiunea ministrului, care 
se va da în curândă. Nu se scie însă 
pănă acum câtü de mare e suma răs
cumpărării.

&

Darea de funcţiuni civile la suboficerî.
„Reichswehr“ află, că ministrulü comunü 
de rësboiu a atrasă, printrună emisü, 
atenţiunea asupra împrejurărei, că pré 
puţini suboficerl, îndreptăţiţi a obţiné 
funcţiuni civile şi de statô, capătă ase
menea funcţiuni. Din autt în anü totă 
mai puţini obţină funcţiuni, pe când nj- 
mërulü celoră ce le cerii cresce mereu. 
Astfelă în 1884 au fostü puşi în slujbe 
562, în 1888 numai 522, pe când în 1884 
au fostü 2038, în 1888 deja 2310 sub- 
oficerî, cari n’au obţinută slujbe, deşi în 
fie-care anü se dau prin concursă peste 
2000 posturi. Aşteptândă suboficerii 
multü timpü după posturi, trecü de etatea 
normală pentru a fi primiţi în slujbe, 
precum s’a întêmplatü în 1888 cu 52 de 
suboficerî, cari din causa acésta au fostü 
şterşi din lista celoră prenotaţî pentru 
funcţiuni. Din cercetările făcute resultă: 
1) că suboficerii cerü esclusivü posturi 
bine dotate, care însë ajungü la concursü 
numai în numërü micü ; 2) că suboficerii 
cerü posturi mai cu deosebire în oraşe 
mai mari ; că suntü anumite categorii de 
posturi, la care suboficerii nu petiţionâză 
mai de locă. De aci provine, că subofi
cerii, cari nu capătă posturi, ori au că- 
pëtatü numai în etate mai înaintată, şi 
deci înainteză târdiu în léfà, petiţionâză 
la ministerulü comunü së le sprijinéscâ 
cererile, ceea ce numai în casulü acela 
o pöte face ministerulü, când, în contra 
prescripţiuniloră, nu ii-se consideră ce
rerile. Ministerulü de rësboiu decï îndru- 
mézâ Comandele şi institutele de trupe 
së le atragă atenţiunea suboficerilorü 
asupra diferitelorü categorii de posturi, 
nu pe alese, şi caşurile, în care fără 
motivü nu li-seiau în sémà cererile sub
oficerilorü, së le arate necondiţionată 
ministerului de rësboiu.

** *
Fortificarea României. Joi s’a întru

nită la Palatü sub preşedinţa Regelui 
Carolü, comitetulü de apërare alü ţărei 
şi s’a ocupatü cu cestiunea lucrärilorü 
de fortificaţii. Unü creditü de 60 mili- 
one lei, va cere guvernulü Camerei pen
tru terminarea acestorü lucrări.

¥sţ *
Onôrsa lui Kossuth vàtëmatâ. Fôia 

periodică catolică „Gegenwart“ din Viena 
provocă în Nr. dela 15 Ianuarie n. pe 
Kossuth së se apere în contra aousa- 
ţiunei ridicate în contra lui, în anulü 
1850, că a furată argintă. După cum se 
aude, deputatulă Ludovic Hentaller, re- 
presentantulü cercului şi oraşului Gyön- 
gyes, ală cărui cetăţenă de onöre e Kos- 
suth, şi-a luatü asupră’şl acestă afacere, 
şi printr’o telegramă a rugată pe căpi- 
tanulü de honvecji Teodor Zubovich, care 
locuesce în Viena, a cere în numele sëu 
satisfacţiune redactorului foiei „Gegen
wart“, Ludovic Heinrich Müller, pentru 
ofensarea lui Kossuth. In Pesta a sosită 
însë soirea, că Zubovich nu e acum în 
Viena. In urma aoésta secundanţii lui 
Hentaller, d-nii I. Vidats şi I. Dery, 
s’au dusă la Viena, ca së provôce la 
duelü în numele lui Hentaller pe redac- 
torulă Müller.

£M $
Boia de gură şi de unghii încetândă 

a mai bântui în Alba-Iulia, mësura de 
oprire s’a ridicată şi astfelü la têrgulü 
săptămânală delà 8 (20) Ianuarie au fostă 
mânate şi vite la oboră.

* ** *

Pârdalnica de dragoste. Corista Luisa 
Streicher dela teatrală din Pojună, o 
fată forte frumosă, a fostă găsită în lo
cuinţă’i împuşcată în capă de adorato- 
rulă ei Aladar Palkovits, diaristă, care 
la rendu’i şî-a luată vieţa. Fata trăesce 
încă. Se crede, că amendoi au foştii în
ţeleşi a se sinucide. Fapta a fostă des
coperită de ună altă adoratoră de mai 
nainte ală coristei, ună oficeră, care lip
sise din Pojună mai multă fcimpft.

P m ii ie pressâ ii „Lomiitmlif.
— Pertractarea, a 2-a dela Ui Dec. a tr. —

Se scie, că încă la începutulă anu
lui trecută i-s'a intentată diarului naţio- 
nalü română „Luminătorulă“ din Timi
şora ună procesă de pressă sub euvéntü, 
că prin doi articulî publicaţi cu oeasiu- 
nea sărbătoriloră din anulü trecutü ar 
fi aţîţattt pe Români la ură în contra 
Maghiarilorü. Scriitorulă acelora articulî 
încriminaţi este d-lă loamt V. Barcianu 
colaboratorulă primă ală „Luminătoru
lui“ , care fiindă trasă în cercetare, la 
prima pertractare s’a constatată, că nu 
este vrednică de pedepsă şi fu achitată. 
Şoviniştiloră unguri ínsé nu ll-a venită 
bine, ca se lase din mână ocasiunea de 
a-şl vérsa foculă dela inimă asupra unui 
gazetară română şi de aceea ei au fă
cută, ca se se nimicéscá sentinţa primă, ’ 
din cause formale, şi d-lă Barcianu ső 
fiă luatü a doua-oră la réspundere. A  
doua pertractare s’a ţinutfi la 16 De- 
cemvre n. a. tr. totü înaintea curţii cu 
juraţi din Aradă. Despre decursulă şi 
resultatulă ei estragemă după „Lumi- 
nătorulă“ următorele:

Pertractarea s’a începută la 9 óre 
dim. Sala era îndesuită de publică, ună 
numéra considerabilă de Români din 
Aradă şi împrejurime era de faţă, între 
aceştia mai mulţi protopopi, preoţi, în
văţători de ambele confesiuni, profesori, 
proprietari, flórea tinerimei române şi 
alţii.

Preşedinte: Ottrubai Karoly, preşe
dinte de tribunală. Acusatoră publică : 
Parecz György, procuroră de stată. 
Apărător: Coriolan Brediceană, advocată. 
Translatoră : Dr. Georgiu Plopă, advocată.

Juriulă s’a constituită din cei mai 
încarnaţi Unguri. Singurulă jurată ro
mână, d-lă Dr. N. Oncu, fu respinsă din 
partea procurorului.

După depunerea jurământului pres
crisă, acusatulă ia cuventulă în limba 
románéscá. La întrebările generale răs
punde, că e de 39 de ani, născută în 
Sebeşulă săsescă şi e necăsătorită. Cu 
privire la articulii încriminaţi declară, că 
nu i-a scrisă cu soopulă de a aţîţa 
la ură poporulă română contra celui 
maghiară, ci numai pentru ca să dea es- 
presiune nemulţâmirei şi neîndestulirei 
poporului românescă, dorindă de a se 
puté mijloci o delăturare a răului.

Apărătorulă cere să se cetescă ună 
articulă de fondă din „Budapester Tag- 
blatu şi altulă din „Nemzet“ pentru 
a arăta, că aceste cjiare au scrisă totă 
aceea, ce a sorisă şi „Luminătorulă“ , şi 
încă în termini multă mai aspri, cu 
tote acestea loră nu li-s’a făcută procesă 
de pressă.

Procurorulă protestézá, ér tribuna- 
lulă, care la prima pertractare a admisă 
cetirea aceloră articulî, acum opresce de 
a se ceti. Astfelă, după ce acusatulă fu 
despoiată de acéstá puternică armă de 
apărare, urmâ vorbirea de acusare a pro
curorului :

Parec.z György : Condamnă pe juraţii 
dela prima pertractare, pentru-că au lă
sata nepedepsită pe ună „agitatoră“ de 
calibrulă lui Barcianu. „Sciţi ce a făcută 
Barcianu după achitarea sa? Când a 
ajunsă acasă fu întâmpinată şi primită 
cu alaiu mare, cu sbierăturî, cu bande- 
riu din partea amiciloră săi de principiu, 
ér după ce s’a odihnită de ostenela 
acestei primiri, a scrisă ună articulă de 
fondă în „Luminătorulă“ , cjiceudfi că elă 
na cerută, n’a aşteptată graţiă şi nici 
nu o póte primi.

„Mă bucură, că astădî alţii ocupă 
locuia pe băncile juraţiloră, că nu surită 
aci părtinitori de ai acusatului, şi mai 
cu seină mă bucură, că celfl mai mare 
amică si părtinitoră ală lui Barcianu 
(Simay, fostulă preşedinte alü juraţiloră) 
a căruia procedere ilegală a căşunată 
cassarea verdictului primă*) lipsesce de 
astâ-dată.

„Ca să vă lămurescă cuprinsulă ar- 
ticulilorft încriminaţî, nu aflu de lipsă. 
Vedeţi doră cum se portă acusatulă şi 
acum, încâtu nu merită nici o conside
rare“ (fiindcă nu vorbesce uuguresce.) 
Dice mai departe procurorulă: cunós- 
cemă noi pe Români, scimă că ei în 
cea mai mare parte suntă înapoiaţi în 
cultură şi n’au priceperea de a judeca 
în asemenea lucruri, aşa că spunendu-li-se 
mereu, că suntă dripiţi, apăsaţi, prigoniţi 
etc. în cele din urmă începă să erâdă, că în 
adevără suntă apăsaţi, deşi în faptă suntă 
îndestuliţi şi trebue să fiă mulţămiţl 
căci sub o lege stau, de o lege se îm- 
părtăşescă cu toţii. ţ)ice mai departe 
procurorulă, că lui nu i-ar părea rău, 
decă Barcianu şi-ar lua catrafusele şi 
s’ar duce în altă ţeră, între fraţii săi ita- 
lianl, francesi, români, şi şî-ar căuta 
acolo patria, deeă aici nu-i place. „Dér 
Barcianu are poftă de a fi martirii. Fa
ceţi-i pe voiă!“

Aperătorvlu C. Brediceanu: Protes
tézá contra aousăriloră procurorului, în
dreptate contra juraţiloră dela pertrac
tarea primă. Cine va mai cuteza a-şî da 
votulă său pentru „nevinovată“ , décá 
d-lă procuroră îlă acusă eu parţialitate, 
adecă cu călcarea jurământului făcută 
în faţa tribunalului? Acestă procedere 
a d-lui procuroră e intimidare oprită, 
sub a căreia presiune on juraţi nu potă 
să judece liberă... Dér d-lă procuroră 
nu se mulţămesce cu influinţarea oprită 
a juraţiloră şi cu citarea falsă a acteloră 
publice, ci se legă şi de „bucuria mare“ 
a poporului, manifestată după achitare. 
A  fostă bueuriă mare, dér banderii nu 
au fostă; au strigată ostaşii reservişti, 
cari din întâmplare au mersă totü pe 
aeelă trenă cu noi acasă, şi poporulă 
încă — veselă fiindă, că din 10 procese 
de pressă, după ce a perdută 9, pe ală
10-lea la câştigată — a strigată: „Să 
trăescă Barcianu, se tráéscá Brediceanu!“ 
Da, au strigată din Aradă pănă în Ti
mişora. Şi ce dovedescă acestea ? Dove- 
descă, că cele ce le susţine Barcianu cu 
péna, le strigă poporală din inimă. Ce 
ar dice d-lă procuroră, décá amă veni 
noi la Aradă cu 5—6000 Români şi amă 
eutriera stradele oraşului demonstrândă, 
cum au făcută Ungurii în Pesta în 
causa § 14 ală legei militare ? ţ)eu, 
causă de a face acésta amă avé, căci 
guvernulü ne atacă limba, cea mai 
scumpă eomoră a naţiunei nóstre, precum 
dovedesce acésta şi porunca ministrului 
de culte de a .se introduce într’ună gim- 
nasiu confesională română (Beiuşă) limba 
maghiară ca limbă de propunere.

Nu-i adevărată, că Barcianu a scrisă 
după pertractare în „Luminăt.“ , că nu-i 
trebue graţift, că nu primesce graţiă, 
deşi sciu, că e gata a-o scrie ori când. 
Acésta am dis’o eu la prima pertractare 
şi o cjică §i »cum

Décá crecji, d-le procuroră, că po
porulă română e necultă, că nu scie 
ceti, atunci cum cretji, că póte fi elü 
aţîţată prin articulii din cjiarele politice? 
Asupra unuia, care nu scie ceti, ună ar
ticulă de cjiară cum va puté înfluinţa?

După acesta apărătorulă Brediceanu 
cetesce § 171 şi 172 alin. 2, pe care îşi 
basézá procurorulă acusaţiunea sa, şi 
constată punctă de punctă, că în arti
culii încriminaţi lipsescă tote elementele 
constitutive ale delictului de agitare în 
contra naţionalităţii, prescrisü în süsü 
cjişii §§. Protestézá contra afirmărei pro-

*) Simay a eşitii din odaia, în care s’au 
sfátuitü juraţii, şi íntrundü în sala. unde se afla 
tribunalulü, a cerutü dela preşedintele acestuia 
unü codice civilü. Acésta sa adusă ca motivü 
de nulitate, că. adecá unü jurată ar fi comuni
cată cu publiculü din afară.

curoruiui, că Românii suntă îndestuliţi şi 
nu suntă asupriţi. „Cine ţi-a dată împu
ternicire, d-le procuroră, ca să declari 
pe Români mulţămiţl? Cu ce dreptă 
vorbesc! pentru Români, când ceri pe
depsirea unui Română pentru agitare?“ 
A critica, a desaproba şi a condamna gu- 
vernulă si sistemulă de guvernare are 
dreptă fi »-care cetăţenă, prin urmare şi 
acusatulă ; aceste atacuri însă elü nu le-a 
făcută cu intenţiunea de a provoca la 
ură pe Români contra naţiunii maghiare, 
ci pentru ca să încete asupririle şi ca 
să producă o îmbunătăţire a sorţii poli
tice si culturale a poporului română. 
Pănă nu vomă dobândi acestă îmbună
tăţire, necontenită vomă accentua gra- 
vaminile nóstre... Apărătorulă încheiă 
cerândă să fiă achitată acusatulă.

Frociirorulu Varv.cs: Bine a făcută 
guvernulă, că a închisă gimnasiulă din 
Beiuşă. Legea dă acestă dreptă guver
nului. E adevărată,.că poporulă română 
e necultă, nu scie ceti, dér cei ce scriu 
articulî agitatori an şi agenţi, cari mergă 
prin sate şi îi cetescă proştiloră plugari. 
Aşa se agitézá! Sciu eu!... Eu sciu, că 
Barcianu nu este ami culă patriei, apoi 
d-vóstre, d loră juraţi, ca Unguri, nu veţi 
lăsa să scape nepedepsită ună agitatoră. 
Osîndiţi-lă!

C. Brediceanu: ...Eu u’am disă, că 
guvernulă a închisă gimnasiulă din Be
iuşă. ceea ce numai d-lă procuroră e în 
stare a susţinâ, ca să ne convingă, câ 
nu scie ce se petrece la noi. Eu am 
disă, că guvernulă a impusă unui gim- 
nasiu română confesională ca limbă de 
propunere limba maghiară. Agenţii, 
cari cetescă foile politice cu graiu viu 
poporului română, suntă năluciri din 
creerii procurorului. Asemenea agenţi 
nu esistă.— Apelézá la semţulă de drep
tate ală juraţiloră şi cere achitarea.

Arusatulfi lână Y. Barciami, totă în 
limba románéscá, luândă cuventulă. dise 
între altele:

...D-lă procuroră dice. că eu n’aşl 
fi amică alü statului ungurescă şi că 
déca nu-mi place aici, să-mi caută locil 
între fraţii mei francesi, italieni, români 
etc. Ori ?i place, ori nu d-lui procuroră 
de stată, eu declară, că nu-i potă îm
plini pofta. E dreptă, că astădî la noi 
stau lucrurile astfelă, îticâtă îţi vine să 
iai lumea ’n capă. Eu însă nu voi pă
răsi de dragulă nimănui ţ«ra mea şi a 
strămoşiloră mei. Tocmai aici vréu să 
rămână, să lucru cátü se póte la îndrep
tarea treburilorü şi spre binele ţărei, 
căci eu credü, că trebue să soséscá tim- 
pulă înţelegerei şi împăciuirei între po- 
pórele acestei ţări, fără de care apro- 
piare nu-i vorbă de pace, şi de înflorirea 
statului ungurescă nici pomenire nu póte 
fi. D-Vóstré, d-loră juraţi, judecaţi după 
cum vă va spune consciinţa, căci a mea 
consciinţă este curată şi sufletulă meu 
deplină liniştită*...

După tote acestea nu numai Româ
nii, cari erau de faţă, dér chiar şi unii 
Unguri mai luminaţi diceau, că ar fi ună 
lucru de rîsă a condamna pe acusatulă. 
Dér ce să vecjl ? Toţi 12 juraţii se uniră 
întru a judeca pe d-lă Barcianu vino
vată, fiindü în urma acésta condamnata 
pentru amendoi articulii încriminaţi la 
câte 3 luni ínchisóre de stată şi câte 
250 fl. pedépsá în bani, la olaltâ dérá 
la 6 luni ínchisóre de stat fi şi 500 fl. pe
dépsá w^banî: pe lângă acésta 135 fi. chel- 
tuelî de judecată şi reíntóreerea cheltue- 
lilorü susţinerei sale în ínchisóre.

După ce apărătorulO, împreună cu 
d-lă advocată G. Lazară din Vinga, ga
rantară pentru acusatulă, acesta fu lăsată 
pe picioră liberă, ér preşedintele declara 
pertractarea de încheiată.

Intre alte ilegalităţi e de observată, 
că acusatului nu ’i s’a tălmăcită nimică 
în limba románéscá. Pe basa acésta şi 
a altoră ilegalităţi comise în decursulă 
pertractării, apărătorulă Coriolană Bre- 
diceanu a înaintată unü recursă de nu- 
tate constătătoră din 6 punote princi
pale, care după cum află „Luminăto
rulă“ , s'ar fi şi respiusö.
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Incheindö, nu pntemü sé na gratu
lálna din inimă confratelui nostru pentru 
purtarea sa demnă românescă, manifes
tată cu ocasiunea acesta.

Corespondenţa „Gaz, Transă
Deşii. 19 Ianuariu 1890. 

On. D-le Redactorü! Sfânta sărbătdre
& iui Iónü Botezăfcorulă pentru inteligenţa 
Deşiană a avufcft de astădată o însem
nătate deosebită. In 19 1. c. (st. n.) şi-a 
sfinţita casa unulü dintre conducătorii 
români de aici, d-lu Dr. Teodorf Mihali. 
Cu acéstá ocasiuue ospitalitatea şi sém- 
ţulă romanescü alű acestei familii au 
aflata de bine a întruni totă inteligenţa 
română din Deşii, ba pe unii şi din 
giură, sé asiste la sfinţire, săverşită prin 
părinţii Iónü Velle (prot. loc.), P. Che- 
rebeţQ, (din Caţcau), şi M. Popă (din 
Ocna Deşului) şi cu toţii sé ia parte la 
ună prândă curata románescü Í S’au pre- 
sentata cam 25 persóne. După sfinţire, 
terminată cam pe la o oră, s’a începută 
prándulö.

însufleţirea şi bucuria a fosta ge
nerală. De nu ne voma îmbărbăta şi nu 
ne vomü mângăia unii pe alţii celü pu
ţina la astfelü de .prilegiurl. cine altulü 
o va face într’o lume duşmană?

La amănuntele vorbirilorü nu voiu 
trece. Spre orientare atâta spunü, că 
bieţii Români şi-au descoperita inimile. 
Mi-se pare, că unü sufleta a intrata în 
celalaltft şi s’au unita tóté într’ună 
semţa şi întrună cugeta. Mi-se pare, că 
au ajunsü şi ajungă cu toţii la convin
gerea, că fiăcare Româna póte fi vred
nica de iubire, că póte fi forte folositoră 
decă vrea şi décá e ajutata de ceialalţl. 
„Sé trăiască concordia /“ „Se pâră dis
cordia,“ a fosta devisa şi motto vorbi- 
rilora!

Petrecerea a inai fosta întregită cu 
cântări românescl naţionale din partea 
bărbaţilorft şi tinerilora presenţl, acom
paniaţi de musica locală. Frumóse urări
li-s’au adusü stăpânilora casei şi frun- 
taşiloră presenţl etc. dér cea mai 
frumosă a fosta surprinderea de pe la 
capătula prânc[ului. Ca din seninü, so- 
sescü plicuri peste plicuri adresate stă
pânilora casei şi ospeţiloră. Le desfa- 
cema şi ce să vecjl? Ele cuprindeau şi o 
odă forte instructivă „la sfinţirea casei 
lui Dr. Teodora Mihali şi a vrednicei 
sale soţii Dómna Viorica in 19 Ianuarie 
1890“. Etă cuprinsulü acestei ode:

Năcazulă când se pornesce 
Intră cu o glótá’ntrégá,
Vine repede orbesce 
Prin porta care’i mai largă.

Dér când se gată să esă 
Amblă calea racului ;
Strecuratü merge din casă 
Prin urechia acului.

Ce-au perdutü strămoşii-odată:
Averea şi dulcea {eră,
Nepoţii cu muncă drépta 
Voră sc-o câştige éra.

Etă astâcll o bucată 
Din páméntulü strămoşesc»,
Eră c recâştigată
Pentru némulú românescul—

Aideţi dér cu voiă bună 
Romául cit — şi f&ră ohică 
S’alergămă toţi împreună 
La Todorü şi Viorică.

Şi să fimü de mărturiă 
Că acesta locaşă cinstita 
Acjl cu mare bucuriă 
Românesce s'a sfinţita.

Gazdele cu 'ndestulire 
La mulţi ani să stăpânescă 
In deplină fericire 
Casa asta românăscă.

Acestă odă era tipărită. — şi chiar 
décá nu’lü putemü privi de poetă pe 
autorü pentru acéstá odă, — e forte 
instructivă şi arată de minune frumosü 
disposiţia inteligenţei române din Deşă 
şi giurü în acea di.

Şi eu sunt de acea părere! Câş- 
tigaţi-vâ moşiă şi rnsă, Româniloră ! Alü 
cui e pămentula. a aceluia e, seu va 
fi téra. ,

, Ér faţă cu apăsările puternicilorü dilei, 
purtaţi-ve bărbătesce ; uniţi-văîn cugete şi 
semţiri: că veţi deveni o falangă neîn- 
vingibilă, gata la tóté. ce ne-a dată no - 
rocula şi nenorocula!

Cu sufletö curagiosü şi credincioşi 
lui Dumnedeu şi némului românescă.

Toţi cei înfăţişaţi, şi mai alesö pă
rintele Velle va fi forte mândra şi mul- 
ţămitîi cu sine, şi cu Domnii casei.

Póte fi. Eu mai adaugtt: Dée Dum
nedeu, ca acesta să fiă ínceputulü şi să 
se continue în totă privinţa noroculü. 
Porniţi după Dr. Mihali şi nu vă su
păraţi, că veţi displăcea dispunétorilorü 
din comitatulă Solnocă-Dobeca.

Muncă şi cumpétú, sufletű şi bărbătiâ
— apoi ai viitorü sigură, Române!

Slodestinns.
*

Despre acéstá serbare, care în îm
prejurările de faţă este unü evenimentü 
sociala pentru Românii din Deşă, ne mai 
scrie şi unü altü corespodentü (Sirega- 
nulü) care încheiă raportulă său eu ur- 
mătorele rânduri:

Intreginda cele publicate în Nr. 61 
alü „Observatoriului“ din 1882, raporteză, 
că numărula proprietarilora români de 
case şi realităţi s’a înmulţită dér prin 
d-lft Dr. Mihali şi prin d-la George Gra- 
doviciu advocata, care încă a cumpératü 
casă pe veciă a advocatului Nagy Miklós 
lângă postă, cu 5600 fl. v. a. prin M.
0. D. protópopü Iónü Velle, care şi-a 
luata casă în uliţa Ocnei, cu 1600 fl. şi 
proprietate de pămentă vre-o 60 jugăre, 
şi prin d-lü I. Huza cancelistă comita- 
tensa, care şi-a luata casă cu 900 fl. v. a.

TELEGRAMELE „GAZ.TRA.NS“.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Pesta, 25 Ianuarie. Tribuna- 
lulu a sistată în tóté direcţiunile 
cercetarea în contra fostului se
cretară de staru Matlekovioî, de- 
órece învinuirile s’au dovedită ca 
o insinuare lipsită de orî-ce temeiu. 
Totodată ca continuare s’a fixată 
cjiua de 10 Februarie ca 4* de 
pertractare finală în contra defrau- 
datorului Kokan. —  De 24 de óre 
viscolesce in íntrégá Europa de 
mijlocă ună orcană furtunosu, care 
a pricinuită mari stricăciuni şi în
treruperi de comunicaţiă atâtă 
aci, câtă şi în Viena şi în alte 
locuri.

Berlinu, 25 Ianuarie. Părechia 
princiară Bismarck, a sosită după 
améc[í. S’a ţinută sub preşedinţa 
cancelarului imperiului o şedinţă 
a miniştriloră prusiani, după a- 
césta cancelarulă s’a dusă de a 
raportată împeratului, sub a că
rui preşedinţă s’a ţinută sera unu 
consiliu alu coronei,

Institutele române de bani din 
Transilvania şi Ungaria.

De Petra-Petrescv.

1886.
8. nEconomuluu, societate pe acţii, in

stitutu de creditii şi economii în Cluşiu. 
Capitala fundaţionalfi fl. 50,000 în 1000 
acţii â 50 fl. Dă împrumuturi pe poliţe 
şi hipoteee.

Passivele an. 1888 se compuneau din 
fl. 50,000 capitalii de acţiuni, 
fl. 90,689 depuneri 
fl. 140.689 în totala.

Profita curaţii: fl. 3.200 
Dividenda : 0, 3.88, 4 fl. (6.76 şi 8%) 
Revirementula: fl. 528.752.

9. rMureşanau, cassâ de credită şi 
economii, societate pe acţii în Rcghinulu 
săsescit, cu capitala de 20,000 fl. împăr
ţită în 400 acţii k 50 fl. In adunarea 
gen. din 28/8 1889 s’a hotărîta ridica
rea capitalului de acţiuni la 40,000 fl. 
Acordă împrumuturi pe lângă poliţe şi 
obligaţiuni.

Passivele au. 1888 erau: 
fl. 20,000 capitala de acţiuni.

fl. 15,800 depuneri, 
fl. 8.000 împrumutaţi, 
fl. 43.800 în totala.

Protitula curattt: fl. 5.178. 
Dividenda: 0, 7 fl. (14%) 
Revirementă: fl. 134.864.

10. ^Patria“, cassă de economii so
cietate pe acţiuni în Blaşiu, capitala :
55.000 fl. în 550 acţii â 100 fl., necom
plete. Acordă împrumuturi pe lângă po
liţe, hipotecă şi pe efecte.

Passivele anului 1888 erau: 
fl. 38.240 capitala de acţiuni, 
fl. 162.968 depuneri, 
fi. 26.997 reeseomptă. 
fl. 228.205 în totala.
Profita curata: fl. 7.498,
Dividenda: 8 fl. de acţiune, 
Revirementu: fl. 1.816,893.
11. Perşeiu asociare de creditft şi 

păstrare in Seim, întemeiata cu preferinţă 
pentru coperirea celora mai mici tre
buinţe economice. Acordă împrumuturi 
dela 1—50 florini. Capitalula societăţii 
se compune din depuneri mici lunari, 
cari ajungendă la 5 fl.. formeză o ac
ţiune, Cu finele anului 1888 capitalulă 
societăţii consta din 748 acţiuni â 5 fl. 
3740.

Passivele societăţii în 1888 erau: 
fl. 3.740 capitala de acţiuni, 
fl. 8.824 depuneri spre păstrare, 
fl. 25.000 împrumuturi, 
fl. 37.564 în totala.
Profita curata: fl. 842.
Revirementă: fl. 74,214.

1887.

12. ^Arieşana“ , instituia de creditu şi 
economii, societate pe acţii, Turda; înteme
iată cu capitala de 50,000 fl. împărţită 
în 1000 acţii â 50 fl.

Passivele în 1888 erau: 
fl. 50,000 capitala de acţiuni,
„ 42,000 depuneri spre păstrare, 
fl. 40.000 reescompta. 
fl. 132.000 în totalQ.
Acordă împrumuturi pe poliţe, hi- 

potece şi pe obligaţiuni.
Profitula curata: fl. 4,914. 
Dividenda: 1.29; 3.90 (12%, 8.50%) 
Revirementă: fl. 945,247.
13. „Aurariau, cassă de economii so

cietate pe acţii în Abrudu. Capitală
30.000 fl. împărţita în 300 acţii â 100 fl. 
Acordă împrumuturi pe poliţe şi hipo- 
tece.

Passivele iu a. 1888 erau: 
fl. 30,000 capitala de acţiuni,
,, 56.882 depuneri curate 
fl. 991 reescompta. 
fl. 87.873 în totală.
Profitula curată: fl. 5.489 
Dividenda?
Revirementă: fl. 356.077.
14. Mescriaşultt românu, asociaţiune 

de creditu şi depuneri, Braşovii, înfiinţată 
cu scopă de a se ajutora la loculă ân- 
tâiu meseriaşii români. Fiă-care membru 
ală societăţii trebue să aibă celă pu
ţina o misă seu o cvotă de 50 fl. de
puşi seu deodată seu în rate săptămâ
nali de 20 cr.

Cu finea an. 1888 erau subscrise 
583 cvote, representânda ună capitală 
de 29,150 fl.

Passivele erau:
fl. 7.834 capitală de cvote,
fl. 5.449 depuneri curate,
fl. 5.446 credite,
fl. 18.729 în totală.
Profita curată: fl. 298.
15. „ Sebeşana1 institute de credit(• 

şi de economii, societate pe acţii, Sas-Se- 
deşti. Capitală fl. 15,350 împărţită în 
307 acţiuni â 50 fl.

Passivele erau: 
fl. 15,350 capitală de acţiuni, 
fl. 17.848 depuneri curate, 
fl. 33.198 în totală.
Profita curată: fl. 1880.
16. nSilvaniaUi institutu de creditu 

şi economii, societate pe acţii în Şimleuîu 
Silvaniei. Capitală fl. 75,000 împărţită 
în 1500 acţii â 50 fl.

Passivele cu finea anului 1888 erau:

fl. 72.300 capitală de fondare, 
fl. 69.154 depuneri curate, 
fl. 53.763 reescompta,
fl. 195.217 în totală.
Profită curată: fl. 6514.
Dividenda: fl. 3 (6%)
Revirementă : fl. 987.231.
17. r Victoria“, institutu de. credita şi 

economii, societate pe acţii în- Ar adu. Ca
pitală de fondare 100,000 fl. împărţită 
în 1000 acţii â 100 fl.

Passivele cu finea anului'1888^erau: 
fl. 100,000 capitala de fondare, 
fl. 116,000 depuneri curate, 
fl, 216.000 în totală.
Prcfitulă curata: fl. 9.013, 
Dividenda: fl. 6.
Revirementă: fl. 1.622,200.

1888.
18. „Bistriţiana“, societate acţionară, 

institutu de creditu şi economii în Bistriţa. 
Capitala de 40.000 fl. împărţită în 400 
acţii â 100 fl., din cari cu finea anulai
1888 erau neîncassaţi fl. 11.500.

Passivele în 1888 erau: 
fl. 28.500 capitala de fondare, 
fl. 14.055 depuneri curate, 
fl. 42.556 în totală.
Profita curată: fl. 1.407 
Dividenda: fl. 5.50 
Revirementă: fl. 161.376.

Avemă aşaderă următorele institute
1. Albina (1872)
2. Aurora (1879)
3. Furnica (1883)
4. Cassa de păstrare în Sălişte (1884)
5. Ardeleana (1885)
6. Hunedora (1885)
7. Tbnişana (1885)
8. Economulii (1886)
9. Murcşana (1886)

10. Patria (1886)
11. Perşeiu (1886)
12. Arieşana (1887)
13. Aurăria (1887)
14. Meseriaşulii românii (1887)
15. Sebeşana (1887)
16. Silvania (1887)
17. Victoria (1887)
18. Bistnţana (1888) ; la acestea 

adăugămă încă următorele, de cari avemă 
cunoscinţă:

19. Haţegana, Haţegă.
20. Cassa de păstrare din Răşinarii.
21. Reuniunea de împrumută şi păs

trare din Ilva mare.
22. Reuniunea de imprumutu din 

Feldra.
23. Prevederea în Codiea; în fine 

putemă adăuga şi cele proiectate şi ac
tivate în 1889;

24. Munteana în Baia tie Crişă cli 
capitală de 10,000 fl. în 1000 aoţii â 10 fl.

25. Beregsana, Beregsău, ou coti- 
sărl lunari de 50 cr. şi:

26. Lugoşana în Lugoşă cu ună ca
pitală de acţiuni de 57,000 fl.

Posedemă deci în totală: Dou£-cţe(& şi 
ştfsc de institute române de bani.

Interesante suntă următorele date 
asupra celoră 18 institute, enumărate la 
începută. Regretămă, că nu ni-a fostă 
posibilă a căpăta date şi dela celelalte 
societăţi- *

Capital A de fondare
avea Albina fl. 300,000

Ardeleana 75.000
Arieşana 50.000
Aurari a 30.000
Aurora 90.707
Bistriţiana 40.000
Economulă 50.000
Furnica 30.000
Hunedóra 13.906
Meseriaşulă rom. 7.834
Mureşana 20.000
Patria 55.000
Perşeiu 3.740
Sălişte 12.142
Sebeşana 15.350
Silvania 75.000
Timişana 50.000
Victoria 100.000

în totală 1,018.679 !)

') La Bistriţana erau cu finea a. 1888 ne* 
încasaţi fl. 11.500: la Patria fl. 16.760.
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Depuneri
«rau la Alb. fl. 2,866.397

Ard, 176.444
Arieş. 42.000
Auraria 56.882
Aurora 273.750
Bistr. 14.056
Econ. 90.689
Fur. 99.968
Huned. 26.855
Meser. r. 5.449
Mureş. 15.800
Patria 162.968
Perşeiu 8.824
Sftlişte 75.873
Seb. 17.848
Silv. 69.154
Tim. 166.905
Vict. 116.000

în totală fi. 4.283.862
In reescomptù

avea Alb. f l  260.570
Ard. 75.000
Arieş. 40.000
Auraria 991
Furni oa 82.700
Mes. r. 5.446
Mureş. 8.000
Patria 27.000
Perşeiu 24.877
Silv. 53.763

în totală fl. 578.343.
împrumute cambiali

«râula Albina fl. 2.109.477
Ard. 229.000
Arieş. 66.072
Auraria 27.310
Aurora 380.731
Econ. 24.338
Furn. 201.364
Huned. 22.362
Mes. r. 18.701
Mor. 21.644
Patria 213.641
Perşeiu 27.188
Sftlişte 97.390
Seb. 22.676
Silv. 187.212
Tim. 168.706
Vict. 188.350

în totală fl. 4.006.1Ö2 2)

*) La Aurora şi cassa Sălişte împrui
au suntü specificate după categorii.

împrumute hlpoteeare
erau le Alb. fl. 1.776.793

Ard. 87.000
Arieş. 65.212
Auraria 67.1 * ti
Bistr. 21.312
Econ. 120.315
Patria 17.642
Seb. 4.587
Silv. 14.000
Tim. 66.000
Vict. 30.000

în totală fl. 2.270,046 3)

3) aicï suntü. cupriu.se şi împrumuţi
cojttto-corente şi lombardele.

Impr.. pe obligaţiuni
erau la Ard. fl. 29.000

Arieş. 5.786
Bistr. 26.587
Furn. 18.606
Huned. 19.007
Mur. 24.272
Perş. 11.618
Seb. 7.618

Silvani a
Timişana
Victoria

6.514
8.931
9.013

Z E H T ig 'iex i.ă ,-

îii totalii fl. 135.200 
Revirementele.

La Alb. fl. 19.479.308
Ard. 1.417.762
Arieş. 945.247
Auraria 356.077
Bistr. 161.376
Ecou. 523.752
Furn. 791.192
Mureş. 134.364
Pairi h 1.816,893
Perş. 74.214
Sebeş. 169.425
Silv. 987.231
Timiş. 1.509.672
Victoria 1.622.200

hi totalü fl. 29.988,713.
Va să q̂ icâ cu unü capitală de fon» 

dare de 1.000,000 11. cu depuneri de 
ti 4,300,000, plus peste uuă millión, din 
scrisuri funciare şi diferite alte isvore, 
s’au datü împrumuturi pe poliţe, hipo- 
tece, obligaţiuni etc. de îl 4,400.000 şi s’a 
obţinutfi unü profită curaţii de fl. 135.000.

Datele acestea vorbescă singure.

Istoriculă şi firea bănciloră le-am 
tractată pe .scurtă în broşura: Studiu 
din economia naţională. Despre bănci, 
operaţiunile lorű, despre efecte şi despre 
burse. Sibiiu, Tipogr. archidiecesană 
1881. __________  (FINE.)

Tromful clasice.
Unu chemicu şî-a dedicata 

opulü despre labricarea aurului 
Papei Leone alü X-lea, care după 
ce a frun4aritü prin opula acesta, 
i-a dăruitQ chemicului o pungă, 
adresându-i cuvintele urmatóre: 

Ţi-aşu da aura, dér fiind-că tu 
te pricepi aşa de bine a face 
aurulu, îţi va li destula şi punga 
góla, în care vei púié pune gal
benii de tine făcuţi.

Filosofulü Cleante vécjéndü unü 
om ii, care vorbia cu sine însuşi 
i-a <}isu:

„Baga de sémá omule nu 
cumva se vorbescî cu nebunii1,1.

în totalii fl. 142,494.
Preflti curata

au avută în 1888;

Albina fl. 50.064
Ardeleana 12.945
Arieşana 4.914
Auraria 5.489
Aurora 4.744
Bistriţana 1.409
Eoonomulă 3.200
Furnica 7.689
Huned6ra 1.196
Mes. rom. 298
Mureşana 5.178
Patria 7.493
Perşeiu 842
S&lişte 3.401
Sebeşana Î.880

Aristippus ceréndü graţia pen
tru amiculu seu, dela regele Dio- 
nisiu, vede ca regele nici că as
cultă la vorbele lui. Atunci cade 
la piciórele regelui.

Batjocuritu fiindu Aristippus 
pentru umilirea nedemnă de unü 
filosofii, a cjisü:

„Nu eu suin de vină, ci regele, 
care aşa se vede că urechile le 
are în piciére.“

Alesandm cehi mare, ascul- 
tándü unü aeusatore şî-a astupatű 
o urechiă. Findü întrebatu, că de 
ce şi-a astupatű urechia, a res- 
punsü astfelü:

„Urechia cealaltă o păstrezu 
pe séma acusatuluiu.

Diogene când mânca odată în 
piaţă, a fostü încunjuratu de nisce 
ómení, cari îi strigau: „câne! 
„câne44!

„Greşiţi — respunse elfi — 
aceia suntü cânii, cari stau în ju- 
rulü celui ce mâncău.

Protagoras fiindu întrebatu, 
că de ce şî-a datu tata inimicului 
seu, respunse:

„Pentru că ceva mai reu nu 
i-amfi pututîi dau.

Unu omu se lăuda, că elu pote 
se bea câtu de multu tar’ de a 
se îmbăta. Auc|endu-lu Aristippus 
i-a 4is^ :

„Tu te laucţî cu ceva, ce şi unu 
asinii e în stare a face“ .

I n f l  uenz a
bântue în măsură mare nu numai prin 
diferitele oraşe, ci şi prin sate. Astfelü 
ni-se scrie din Câmpiă, că pe acolo încă 
au suferitü şi suferii încă şi acum mulţi 
de influenză, căreia au cácjutü jertiă mai 
vertosă ómení bétránl, cum şi copii dela 
4—5 ani în josü.

Adevératö, că „influenza“ nu este 
o bolă aşa grea, dér fiindcă din nepază 
de multe-orl ea trece în aprindere de 
plămâni şi îu aite bólé, cari pricinuescă 
mórte, de aceea aflămă de lipsă a îm
părtăşi cetitorilorü noştri nrmátórele ob
servări şi poveţe, oe ni-le comunică din 
Câmpiă unü bărbaţii espertă, care a su
ferita de aoéstá bolă împreună cu toţi 
membri familiei sale. Etă ce dice:

„Influenza“ de regulă se ivesce cu 
frig Ci, friguri, dureri în spate, dureri în 
peptil, lipsă de apet’tft, ferbinţeli, cari 
una pe alta se succedâză. Tóté acestea 
suntü împreunate cu dureri, mai alesü 
Inse răsuflarea, e grea şi împreunată cu 
dureri.

Cea mai biuiă doftoriă, după cum 
am esperiat’o eu, este următorea: Când 
se ivesce mai ântâiu „ influenza“ , cu frig, 
bea vino ferbinte, curată ori mestecată 
cu apă, culcă-te în pată, lăsândil ca odaia, 
în care stai, să fiă bine încălqită. Inoăl- 
(jesce-ţi piciórele mereu cu petri ori că
rămidă câtă se póte mai fierbinte. Decă 
ai dureri la capă. pune cârpă udată on, 
apă rece. Totă asemenea să pui pe pe 
cârpe udate, dér bine stórse, când simţi 
dureri la peptft. Decă respirarea e îm
preunată cu dureri, pune pe peptü hren 
rasă, înfăşuraţii într’o cârpă. Chiar deoă 
nu ai apetitü, mănâncă, pentru ca să 

nu te slăbesc! prea tare; »tu deosebire 
mâncările dulci suntü de recomandaţi), 
cum prune, pere uscate ierte etc. Din
tre tóté a:'opcre-te bine la piept fi, pentru 
ca flegma si* se cocă repede şi s’o poţi 
da afară.

Făcen lă aşa, în 3—4 (jiie ai scă
pată de „influenză“ şi îu alte 3—4. dile 
vei fi deplină restauratii.

Sasulü .şi Crăoimmlu românesc?/..
Ună Sasft, care servia la ună că

răuşii română, aflându-se în sărbătorile 
Crăciunului nemţesc ii pe drumă în că- 
răuşiă, fu ţinută de stăpânu-său totă cu 
fasole şi cu ceapă, fiindă-că era în pos
tulă Crăciunului românescă, ér în săr
bătorile Crăciunului românescă aflându- 
se acasă, fu ţinută cu mâncări peste 
mâncări de dulce. Atunci cjise Sasulă: 

„Nó vedl, esta-i crăciunü, dér filă 
nostru e sărăciă £01ă.“

Ţigamdu şi lupulă.
Ună Ţigană láutarö, care se întor

cea dela o nuntă ţărăn0scă, dintr’altă 
sată vecinii, cătră casă încărcată cu de 
tóté, adecă cu plăcinte, cu pui, cu colaci 
şi altele, pe drumă întêlni ună lupă. 
ŢiganulO, fricoşii din fire, câtă ce văclu 
lupulă începu numai decâtă a scóte totă 
ce avù în desagi şi le dete lupului cu 
speranţa, că va scăpa de elă. Lupulă 
mâncândă totă şi nesăturându-se se uita 
acum la ţiganii, care începù a tremura 
ca frunda de frică, şi (lise lupului:

„înainte de a mă mânca, încai să’ţl 
tragö şi una din lăută, apoi ce va vrea 
Dumnedeu cu mine“ .

Dér câtă ce începù a scârţăi din 
lăută, lupulù o tuli la fugă de nu-i ve
deai piciórele, ér ţiganulă se opri din 
cântată şi dise:

„Hei, de seiam eu asta, rămâneam şi 
cu celelalte în desagi'1.

Din traista ca minciunile.

Finanfii păcăliţi.
Mi roşiră finanţii, că badea Cinpercă 

umblă cu mâţa în sacă şi puseră termină, 
se-i facă leacul ti în «jiua următore. Dér 
şi elă simţi, că’i umblă în urmă şi se ho
tărî, se le tragă o păcălitură, de să i*se 
ducă vestea.

Se pune, dragu-mi-te, la pândă şi 
când, în cjiua următore, vede, că dau 
botulü pe portă, apucă o perină în spate 
şi drumu la ogră4i '■ •.. Finanţii cugetândă, 
că-i suculă cu duhanulă (tutnnulft), uşdei 
după elă ; elă înainte, ei în gonă.

Badea Ciupercă era uşoră, căci u’avea 
nici o povară, deci o tulia ca epurile, 
pănă când finanţii cu trăistile, cosorurile 
şi cişmele loră cele mari, abia’i puteau 
urma din depărtare de 2—3 puşcăturl. 
Atâta nu era destulă, dér mai era şi o 
căldură ca aceea, de’ţî ferbea creerii în 
capft.

Badea Ciupercă fugia ca din tună: 
finanţii, înboldiţi de nădejdea isbândei, 
nu se lăsau.

Totă aşa şi er’aşa pănă când pur- 
tându-i Dumnedeu scie peste ală câtelea 
hotară, socoti, că le-a fi de ajunsă pen
tru acuma şi se trânti pe perină.

„Adă duhanulă!“ strigă finanţii, scoşi 
ca din ciubără de sudori.

„Ce duhană?“ întrebă Ciupercă.
„H ei! nu mai sporimă la vorbe, ci 

dă sacu’ncóce !“
Ciupercă le arunca perina; finanţii 

o apucă cu lăcomia lupului, dér numai 
decâtă o lapădă făcăndă nisce feţe ca de 
postulă mare. Ciupercă ridică perina, 
eră finanţii se îutorcă cu buzele umflate.

Lelea Ciupercă, firesce, avuse atâta 
chelmă, ca în vremea asta să bage mâţa 
în sacă şi saculă în locă scutită de ochii 
cerberusiJorii. •• Kievary.

Ţigauulii husar ti maghiar isată.
Tină ţigană fn luaţii cătană la hu

sari. Plângeau cioroii după fiiulă loră 
de nu se mai puteau opri, sciindă că 
n’au să-lft mai vadă timpă de 8 ani. 
Impliniudu-se 8 ani de dile, ţiganulă fu 
liberaţii din cătane, fiindă-că în timpulă 
serviciului îşi câştigase ună rendă de 
haine husăresci, mergea cătră casă cu 
voiă bună, vorbind fi singurii pe drumă 
totă numai unguresee, căci bietnlfi cio- 
roin, bagfi-semă, învăţase câte-va vorbe 
unguresc!. Ajungcudu acasă î;* jjărinil, 
cum îlă vădu tată-său, începu cătiă elă 
în limba loră: „Da soi Nicoliţă“'.

Feciorulă nu răspundea alta din 
gura lui, decâtă : „Nem tudok“ .

Părinţii vădendă că n'o potă scóte 
la cale cu elă, alergară pe la nemuri, 
pe la vecini, ca să vină să vorbéscá cu 
elă în limba ungurescă, căci câtă a fostă 
dusă a. uitată tóté limbile şi nu scie 
acum decâtă numai unguresee. Câţi au 
venită nu s’au pututii înţelege cu elă, 
deşi erau mulţi cari sciau unguresee 
bine. Vădendă părinţii, că n’au capă de 
a se înţelege cu elă, se hotărîră să mérgfit 
cu elă la judele satului, căci acesta fiindă 
celă mai mare din sată, trebue să scie 
tóté limbile. Judele începii a. vorbi cu 
elxl în tóté limbile, dér cioroiulă nu 
răspundea alta dceâtii numai cuvAutulă : 
„Nem tudok.“

In cele din urmă vădendă judele cu 
cine are de a face, îi cjise ţiganului celui 
bătrână să iasă cu fiu-său afară în curte, 
că numai decâtă îlă învaţă elă limbile 
care le-a uitată. Luândă ună biciu 
bună, judele începii a ţi-lă îmblăti pe 
bietulă ţigană, care dela ună timpă ne 
mai putendă răbda plesnele biciului, în
cepu a striga: „Dér nu mă lăsa tatfi, 
hăi, că mă omoră.“

Bucuria ţiganului a fostă maro când. 
a audită, că liniă său începe a vorbi, şi 
striga să-lu mai cârpesoă pănă <*e va 
vorbi mai bine. In cele din urmă în
cepu ţiganulă a vorbi erăşi limbile pe
cari 4icea tată-său, că le uitase.

MULTE 81 DE TOATE.

0 invenţiune cúriósl
Ună americană se ocupă să estragă 

din tóté alimentele principale «senţa 
curată trebuitóre hranei sângelui. Se asi
gură, că experienţele ce a făcută asupra’şl 
cu extractele dobândite pănă acuma, au 
daţii resultate inu!ţămit0re. TJnü omö nu 
va mai avé nevoie de aci inaiute să’şj



P ag in a  7 G A ZE TA  T R A N S IL V A N IE I Nr. 11 —1890,

Imperiali - - - - 9.60 „ 9.65
Galbim 6.45 „ 5.50
Scris. fonc,. „Albina146,J/ft „ — r

n r - 98.50 99.
Ruble rnsesci - - • „ 1.29 „ 1.30
Mărci germane - • ,, 57.50 57.70
Discontulü 6—8u/(t pe anù.

piardă cela puţinii doué césurí pe cji cu 
mâncarea: dimineţa, când sé va scula, 
va bea unii păhăruţft de esenţă de carne, 
pâne, de legumi şi de mere şi lichidulü 
acesta va repara cu prisosii puterile sân
gelui în cursü de 24 ore. Mai mulţi a- 
mericanî bogaţi, iubitori de plăcerile 
mesei, au vorbitö de réu acestü sistemü 
de hrană; doctorulü íusé a réspunsö, că 
cu esenţiale sale nu vorü mai fi bólé de 
stomachü şi nu vorü mai fi private, care 
sé infecteze hraiía principală a sânge
lui, aerulü.

Cum se pedepsesce adulteriulü ín Marocco.
Colonia europóná din Marocco, a a- 

sistatü de curéndü la o scenă barbară 
pe stradele acelui oraşii:

— O femeiă tínérá şi frumosă era 
legată golă pe unü cala, pe care ’lü du
cea de căpăstru unü harapü şi ’lü silia 
sé trécá peste trupulü unui omü ţinutti 
josfi de câţiva funcţionari poliţenescl; 
în vremea asta femeia era mereu biciu
ită de alţi doi poliţişti. — Operaţiunea 
s’a fácutü în mai multe réspántil ale o- 
raşului, îu ochii mulţimei spăimentate şi 
indignate. Vina omului şi a femeii era, 
că se iubi au fără kő fi fostü cununaţi 
după lege; femeia avé deja bărbaţii le- 
gitimO, la a cărui cerere se aplică 
pedépsa.

*
Legenda sărutărei mânilonL

In vieţa de tóté c|ilele este săruta- 
tuiü manei, ca semnü de politeţă, unü 
obiceiü veehiü „Linguşitorii“ , dice So- 
lomonü, „nu obosescü a săruta mâna 
patronilorö lorü.u In timpii vechi, cándü 
voia cineva să mărfcurisescă stelelorü u- 
milita sa închinăciune, sé întâmpla acésta 
prin sărutarea mânii proprii. In timpulü 
când se închinau Indienii la sóre, tinéu 
necontenitei mâna la gură. Când aduceau 
grecii cei avuţi ĉ eilorCi jertfe scumpe a- 
tuncl consta surogatulü acestora la cei 
fără de mijlóce, s’au la cei de tota sé- 
racl într’aceea, că stândtt dreptü în süsü 
sărutau mâna idolilorü s?au a lorü însă’şi, 
trimiţenda în acela-şl timpü cătră ori- 
sontü sărutări. Acestü obiceiü se trans
misă la Romani, la cari era sărutarea 
mânei statuelorü unü felü de lege. Când 
odată unulü uita acésta la trecerea pe 
lângă o statuă, era urmăritfi ca ateistü.

In Roma se obicînui multa săruta- 
tulü mânei, ínsé numai de cei supuşi 
cătră stăpânii lorü. O privelişte deose
bită trebue că s’a înfăţişatfl atunci, când 
Cato la depunerea comandei sale supe- 
rióre lăsă a-i săruta mâna totl soldaţii. 
Imperatoril ţinóu multü, ca cei mari se 
le sărute mâna; acesta era unü actü 
principalü de etichetă. Cei de rangü in- 
feriorü nu aveau dreptulü la o nemijlo
cită sărutare de mână. Plecaţi pe ge
nunchi, atingea cu mâna dréptá pólele 
hainei împărătesei, ducándü apoi mâna 
la gură. Ceilalţi slujitori ai domnitorului 
îi trimetéu întocmai ca cjeilorü din dis
tanţă sărutările lorü de mâni.

(yAmiculü Fam.u)
:ţ:

Hoţii rafinate.
Mai mulţi giuvaergii parisienl au 

fostü pungăşiţl în 4^©^ acestea íntr’unü 
chipü de totü rafinatü. Hoţilorfi se vede 
că le era frică sé mai spargă prăvăliile, 
pentru-că s’au gândita la alte mijlóce 
prin care nu se espunü tare. Ce facü ? 
Desemnézá bijuteriile espuse în galantare 
(în ferestri), facü după ele imitaţiunî şi, 
deodată giuvaergiulü se trezesce în pră- 
văliă cu unü domnü ori cu o d6mnă 
elegantă, care îi cere obiectulü espusü 
în ferestră, aceştia ílü ínvértescü íncóce 
şi încolo, ílü schimbă cu celü falsü adusü 
cu ei, pe urmă spunü, că vorü veni mai 
târ4iu şi se facü nev0<$uţl.

*
Prea târziu.

Vecina: Scumpa şi draga mea Lincă, 
eu credü că bárbatulü d-tale n’are >sé o 
mai ducă multü....

Linca : Da, more neam.... când sunt 
o hodorogă bőtráná şi.... nu-mi mai potü 
căp£ta pe altulü!

Xnveţătorulu distrast.
Trebue sé bată îndată 4 ore, pen* 

tru-că înainte de acésta cu o jumétate 
de 0ră bună a bătuta 3/4.

Cine voiesce sé cetéscá despre lu- 
crulü acesta, ílü află într’o carte a că
reia titulă am uitat’o, dér sciu că este 
în §-ulü 32.

închideţi cărţile şi deschideţi cape
tele, ca sé nu mai între în ele nimica.

In Londra e atâta fumü de cărbuni 
de piétrá, încâtfi nu poţi vedé ceriulü 
nici când nu luminézá sórele.

Englesii nici pe departe n’arü face 
atâtea piei, décá ar tăbăci numai pieile 
lorü propri.

In India ostică animalele cu patru 
picióre cele mai mari suntü cuiburile, 
ce se mănâncă.

Hotentoţii au o faţă atâta de bună 
íncátü audü caii mérgéndü în trápü în 
depărtare de 3 óre.

In Sahara nasipulü este pufăiosü, 
aşa că unde suntü astădl munţi, mâne 
au fostü văi.

Profetula Zacharia luă altă vieţă. 
după-ce muri.

Brutus şi Cassius omorîră pe Cesarü 
íntr’unü modü de totü nepriinciosü să- 
n0tăţii lui.

Marat a fostü, ce e dreptü, omorítü, 
dér elü muri mai nainte de o bolă, care 
îi răpi viâţa.

După mórtea reginei Maria Stuart, 
regina Elisaveta se înfăţişă în parlamentü 
cu batista într’o mână şi cu lacrima 
în alta.

Cine a făcută lumea?
Invétátorulü: Cine a fácutü lumea, 

mişelule ?
Scolarulii: Nu sciu.
învăţătorulü: Cum? tu nu scii ? Nó 

stăi tu blăstematule, îţi voiu arăta eu 
îndată cine a fócütü lumea (şi japü).

Şcolarului Méé-é ro-o-ogü doo-om- 
nu-n-ule ínvé-é-é-étá-á to torü, acum sciu, 
eu-u-u am făcu-cut’o, dér iartá-mé, că 
nu o facü mai multü nicl-odată.
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Din raportelc comerciale din B.-Pesia.
Pâstâiose. Negoţula lora stagneză. 

Se noteză pr. 100 kgr. netto fasole mare 
albă fl. 6.75 pănă la 7 fl.; mazere 8.50 fl. 
pănă 9.50 f l . ; hrişcă ung. 5.25 pănă
5.50 fl.; macii surO 25 fl., venâta 30 fl. ; 
semenţă de cânepă 9.50 până 9.75 fl.

Victualie. . Ouele 40 de 1 fl. Găsce 
îngrăşate, vii 5.50 fl. pănă 6 fl., tă
iate 5.20 până 5.80 fl., slabe 3.20 pănă
3.50 fl.; raţe îngrăşate 2.20 pănă 2.50 fl., 
slabe 1.40 pănă 1.70 fl., pui 1 fl. pănă 
1.40 fl.; curcile 4 fl. până 4.50 fl. — tote 
cu pârechea. Iepurii, unuia 1.10 fl. pănă 
1.20 fl.; untul a prima 80 fl. pănă 85 fl., 
secunda 70 fl. pănă 75 fl. ; crumpene 
galbene 2.70 fl.; ceapă roşiă 5.50 fl. 
pănă 6 fl.; aiu 24 fl. pănă 25 fl., pr. 
majă metrică; miere strecurată 31 fl. 
până 32 f l .

• Nuci de Transilvania 19 fl. pănă 20 fl. 
TJnsore de porat 53.50 până 54 fl. 

100 kgr. cu butoiu cu toţii; 51.75 pănă 
52 fl. fără butoiu.

Pei. S’au venduta 6000 pei de oiă 
serbescî, 115 fl, pănă 120 fl. pr. 102 bu
căţi; 8000 de Macedonia cu 58 pănă

60 fl. maja metrică. - 
prima 22 pănă 26 f l . ,
14 fl., pittling 8 pănă 10 fl. părechea.

- Pei uscate de bou 
de vacă 12 p&nă

Têrgulü de rîmători din Steinbruch. La 20
Ian. n. starea rîmàtorilorù a fosta de b2.444 
capete, la 21 Ian. au întratü 728 capete şi au 
esitü 975 rëmânêndü la 13 Ianuarie unü nu- 
môrü de 92.197 capete. — Se noteză: marfa un- 
guréscà veche, grea dela 41 cr. pănă la 42 cr. 
marfă mtgtirescă tineră grea dela 4372 cr. pănă la 
44 cr., de mijlocii dela 41 cr. pănă la 43 cr. 
— usoră dela 40 cr. pănă la 42 cr. — marfă 
ţ&răne'scă gjea dela 41 pănă la 42— cr. — de 
mÿloeü dela 42 cr. pănă la 43 cr. uşoră dela 
39 cr. pănă la 41 cr. — Marfă de Momcmia 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sito nxijlociă grea dela —■ cr. pănă la — cr. 
înse transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
trajisio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă serbescă grea dela 41—42 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 41—42 cr. transito- 
şaoră dela 3 9 —41  cr. Porcï îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
La gară cu 4’/2.

Bursa fie mărfuri din Budapesta dela 22 ian. 1 8 9 0 .

Seminţe
Preţulîi per 
100 chilogr.

dela pănă

Grâu Bănăţenescti 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung, de nordu

79
79
79
79
79

8.55 8.60
8.50 8.55
8.55! 8.60
8.451 8.50

Seminţe vechi 
or! noué

soiulù

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. Preţulu per 
100 ehilgr.

dela p&nâ

Sêcarà 70-72 7.90 8.10
Orzü Nutretü 60.62 6.50 6.85^
Orzü de vinars 62.64 7.15 &*-
Orzü de bere 64.61 8.40 10.
Ovèsü 89.46* 7.50 7.85
Cucuruzü bănăţ. 75 5.05 5.10
Cucuruzü altù soiu 73 5.— 5.05
Cucuruzü — — —
Hirişcă n — 5.10 5.80

Producte div.

ÎSem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Sëu
Prune

»
L ic ta rù

Nuci
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirtù

S o i  a i  &

Luţernă ungur. 48— 53.—
francesă —.—

roşiă 38 —42'-
rafinata duplu 43.5044.-

7.— 7.25
dela Pesta 54.5055.—
dela ţeră —.—
svdntată 44.5045.—
afumată 55.—56.—

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavona nou 
bănăţenesca 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescî

32.5033.50

brută 27.- 28.—
galbină strecurată 30.— 82.-
de Rosenau 120. L21.
bruta 12.75 13.
Drojdiuţe de spirt 15.25 15.75

Cursulù

dela pănă

Bursa din Bucurescî din 21 Ian.

■Valori
Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă .

d t t o .......................... ....
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statU C. F. Române 

idem idem . . . 
ImprumutulU Openheim 1866 
împrumutul* Oraş. Bucurescî 

idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarft rurală . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 73.35 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 
Soc. Rom. de Constr, uit. div. 
Soc. Bazalt. Artif. ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 
Soc. de Re as. uit. div. 101. aur 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. ult.div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u rsă ..................... ....
Rubla de hârtie .................

Banca Naţion. a României
Scompt.............................. . .
Avansuri pe e fe c te .................
Avansuri pe lingouri . . . .

5%
5%
4%
6°/o
6°/0
5%
8 /o
5 /o

7%
5°/o
7%
6%
5u/o 
5% 10 fr
v.y.
500
200
200
500
250
250
100
200

S8CMP

99.«/, 
98.— 
83 —

im.«/,

89.-

1023/4 
95. % 

.102.7, 
L02.— 
92.7s 
77. J/a 

260.-

1118.—
318.7,

67*
’ V*
7°/o

-.60

f'isr^ulu pieţei B raşoTâ
din 25 Ianuarie st. b .  18&0. 

!S*ucnot« romanesc! Cump. 9.27 Vênd. 9.30 
Arginta românesc* - „ 9.22 „ 9 25 
N^poleoa-d’orl - - - „ 9.37 r 9.40 
Lire turcesc! - - - ,. 10.60 10.05

Garsnlâ ta bursa de Viena
din 24 Ianuarie st. n.. 1890.

Eeuta de aurü 4u/0 ........................102,80
Reuta de hârtia 6 % ........................ 99.25

Imprumutulü cáilorü ferate ungare -
aurü .............................................115.75

dto argintü........................95.20
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - —.—
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de —. — 

ostü ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei cáilorü terate de

ostü ungare (8-a emiVune) - - 113.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü ............................ 100.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 136.60 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 126.25
Renta de h art iá austriacă . . .  - 88.10
Renta de argintü austriacă . . . .  88.30
Renta de aurü austriacă...................109.90
Bonuri rurale u n g a r e ...................88.50
Bonuri c roato -s lavone ...................105.—

LosurI din 1860 ....................... - 141.75
Acţiunile bănceiaustro-ungare - - 931.—
Acţiunile băncei de credita ungar. • 350.25
Acţiunile băncei de credita austr. - 823.50

G-albenl împărătesei............................ 5.54
Napoleon-d’o r l ................................. 9.397*
Mărci 100 trup. germane - - - - 57.80
Londra 1.0 Livre» sterling« . . . .  118.25

A  eşita de sub tiparü în tipografia 
A. Mureşianu: „Călindarulft Studenţi- 
lorü“  pe anulft 1890, íntoemitü pentru 
folosulü şi interesele studenţilora. Acestü 
cálindarü, primulü în felulü séu, cuprinde, 

Ratară de cálindarulü propriu 4isü, şi oă- 
lindarula vechilorü Romani, sistemtdă 
planetarü, eclipsele anului 1890, taosele 
poştale şi telegrafice, mésurile vechi ro- 
mânescl, moldovenesc! şi transilvane, 
monete, etc.; vacanţele şcolelorO, casa 
domnitóre din România şi Austro-Unga- 
ria; estrasü din regulamentulü şcolelorft 
íncátü privesce pe studenţi; programele 
şc0lelorfi secundare pe materii; descrie
rea României şi a Austro-Ungariei pe 
judeţe, cu numérutü locuitorilorü şi a 
suprafeţei ţârilorfi respective, date sta
tistice despre tóté statele din Europa şi 
ale celorü mai însemnate afară de Eu
ropa ca productele principale de esporfcü 
ale fiă-cărui statü; numérulü şi felulü 
şc01elortt din România şi alü celorü ro
mânesc! din Transilvania, Ungaria şi 
Buoovina, diferite societăţi de studenţi; 
câteva învăţături folositóre în viéta de 
tóté 4if«ţle; notiţe 4ilnice> oraifi, cata- 
lóge,.:#bfipptabilitatea studentului; în fine 
unö eĵ trásü cronologicü din istoria uni- 
v e rjip  şi; alQ. istoriei Românilorft; ma
tematică şi alte estrase folositóre. Cáliií-' 
darulü este bine íntoemitü pentru stu
denţii din România şi pentru studenţii 
români din Transilvania, Ungaria şi Bu
covina. In fiă-eare anft se vorü publica 
repetitóre şi estrase din câte doué séu 
trei obiecte de studiu şi alte lucruri fo
lositóre. Cálindarulü legatü bine costţ 
1 leu 60 bani (seu 60 cr. v. a.) plus porto 
poştala (15 bani franco, 30 bani recoman- 
datü ; 10 cr. franco, 20 w. recomandatü.) 
Se póte procura dela autorulfi : luliu 
Moisilű, profesorű la ginmasiulü reala 
din Slatina, trimiţindu-se preţui -f- porto 
înainte, prin mandatü postalü (asemna- 
ţiune poştală), séu dela librării. Cálin
darulü studenţilortt se află de ven4&re 
şi în librăria d-lui N. Ciurcu, ín locü.

a.Toozn.azn.ezit'Ci

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Ou i  Ianuarie f §90 stiln rechin
* ’a deschisű nou abonam entű la care îo- 
vitámú pe toţi amicii şi sprijinitorii fiiéi nóstre.

Preţulu abonamentuluii
Pentrn Anstro-Ungaria: pe trei luni 8 ti, 

pe şâse luni 6 fl., pe unü anü 12 fi.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese lunî 20 franci, pe xmű 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-llngaria: pe anü 2 fl. pe
§ése luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8 
traneî., pe şâse luni 4 franci.

Editora şi Redactorü responsabila : 
Dr. Aurai Mureşianu.
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A H O T T .

DENTISTUL D" GUST
ţine consultaţium dela 9— 12 şi dela 2 —5 ore

T E R G U L C  P Q M E L O R I J  No. 9 3

Scoterea dinţiioru cu şi fără de narcosă.
Plombarea dinţiioru cu Cementu, argintii şi aurii.

Dinţi artificiali.

AvisU d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se 

hinevoiască a scrie pe cuponulâ mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii diarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmuritu şi s6 arate şi posta ultima.

Totodată tacemii cunoscuţii tuturorti D-ioru abonaţi, că mai 
aveinii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorâ 
*Gazetei”, precum şi câteva întregi eolecţiuni, pentru cari se pot-ti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans. ‘

ABONAM ENTE
„ G A Z E T A  T R A U r S I L V A U T I E I “

Preţulu abonamentului este:
Pentru lustro-Ungaria:

Pe trei lun i...........................................  i ii. —
Pe şese luni............................................6 fi. —
Pe unu anii........................................... 12 H. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................... ....
Pe şese l u n i ...........................................
Pe unu anu................................................

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Vustro-lTngaria:
Pe anu......................................................... 2 îl. —
Pe şese luni........................  111. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România si străinătate:
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci.

Pe trei l u n i .................................  . 2  franci.
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Unu remediu de unu efectu surpriii4etoru pentru întrebuinţarea esternă în contra reumatismului şi a şoldinei (podagra), în 
contra umflăturiloru de lucsaţiune şi traumatice, precum şi în contra junghiuriloru reumatice şi la capu urechi este aşa numitul u

n r n A P A T A P  
:• I M  t u  wT K  Ak I  ■  ■ ■

Conform u dove4iloru statistice dela spitalulu St. Roclius s’au iăcutu acolo 136 de încercări e,u Reparatorulii, dintre cari a 
resultatu în 7 caşuri ameliorarea, în 129 caşuri însănătoşarea deplină.

De căpStatu prin poşte dela farmacia mea şi la tote farmaciile din ţeră. O sticlă mare I fl., sticlă mică 50 Cr.
f* V flD f1 1T BIF f11IPD farmaciştii la „ungar. Zrone“

245,5_ 2 UJDUAU I v l i l l lu U  E lil, Eudapest, Calvinplatz.
8

TIPOGRAFIA

A. MURESIANl
( FU N D ATÂ  Î N  1888. )

BRASOVU, PIAŢA MARE Mo. 22,

Acesta stabil imenta este prove^utfl cu cele mai none mijloci; tehnice şi asortatu cu totti 
felulll de caractere de litere din cele mai moderne, este pusii în posiţiune de a, putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

CÂRŢÎ  d e  SCI INŢA,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
! IM PRIM ATE A R TIS T IC Ej ÎN  AURTj, AIîGUNTO ŞI COLOIIÎ.

fcoOBBOB
!
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REGISTRE ŞI IMPRIMATE J
PENTRU TOTE SPECIILE DE SERVICIURI. |j

1NDUSTJUALE. de HOTELUJlt si JIESTA CUANTE. 1

COMPTDRi. ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE, 
PREŢURÎ-CURENTE SI DIVERSE AS0NCI0RÏ.

Oomandelc eventuale se primeseti în biuroultt tipografiei, Braşov*, piaţa mare Nr. 22,
etagiulfi I, câtră stradă. Oomandele din afară rugămft a le adresa, la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. MTJRKŞIANU Braşov Ü,


